
 

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج البحرينية

كراسة التدريبات والأنشطة مقرر فيز 102
موقع المناهج ⇦ المناهج البحرينية ⇦ الصف الأول الثانوي ⇦ فيزياء ⇦ الفصل الأول ⇦ ملفات متنوعة ⇦ الملف

تاريخ إضافة الملف على موقع المناهج: 2024-10-03 16:30:06

ملفات | كتب للمعلم | كتب للطالب | اختبارات الكترونية | اختبارات | حلول | عروض بوربوينت | أوراق عمل
منهج انجليزي | ملخصات وتقارير | مذكرات وبنوك | الامتحان النهائي | للمدرس

المزيد من مادة
فيزياء:  

التواصل الاجتماعي بحسب الصف الأول الثانوي  
صفحة المناهج
البحرينية على

فيسببوك

الرياضيات اللغة الانجليزية اللغة العربية التربية الاسلامية المواد على تلغرام 

المزيد من الملفات بحسب الصف الأول الثانوي والمادة فيزياء في الفصل الأول
شرح مقرر فيز 102 1

نموذج أسئلة امتحان نهاية الفصّل الأوّل من العام الدراسي 2017/2018 2

نموذج الإجابة عن أسئلة امتحان نهاية الفصّل الأوّل من العام الدراسي 2017/2018 3

نموذج الإجابة عن التطبيق الشامل لمقرر فيز 102 4

التطبيق الشامل لمقرر فيز 102 5

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://T.me/almanahjbh
https://almanahj.com/bh/id=10080
https://almanahj.com/bh/id=10080
https://almanahj.com/bh/10physics1/misc
https://almanahj.com/bh/10physics1
https://almanahj.com/bh/10physics
https://almanahj.com/bh/10
https://almanahj.com/bh
https://almanahj.com
https://almanahj.com/files_by_day?country_code=bh&date=2024-10-03
https://almanahj.com/bh/10physics1/sheets
https://almanahj.com/bh/10physics1/slides
https://almanahj.com/bh/10physics1/keys
https://almanahj.com/bh/10physics1/exams
https://almanahj.com/bh/10physics1/quizzes
https://almanahj.com/bh/10physics1/book
https://almanahj.com/bh/10physics1/guide
https://almanahj.com/bh/10physics1/files
https://almanahj.com/bh/10physics1/files
https://almanahj.com/bh/10physics1/final
https://almanahj.com/bh/10physics1/notes
https://almanahj.com/bh/10physics1/reports
https://almanahj.com/bh/10physics1/english
https://almanahj.com/bh/10physics1
https://almanahj.com/bh/10physics1
https://almanahj.com/bh/network10
https://t.me/almanahj_bot
http://facebook.com/groups/grade10bh
http://bit.ly/38Gk9TT
http://T.me/bh10grade
https://t.me/almanahj_bot
https://www.facebook.com/BhAlmanahj
https://www.facebook.com/BhAlmanahj
https://www.facebook.com/BhAlmanahj
https://t.me/joinchat/AAAAAFYsF8JKnVedcy4cRg
https://t.me/joinchat/AAAAAFPnycfBX3PObQVPKQ
https://t.me/joinchat/AAAAAEUYVWMKcr4VSZlgNg
https://t.me/joinchat/AAAAAE_TAW0WVqlcf7teSA
https://T.me/almanahjbh
https://almanahj.com/bh/10physics1
https://almanahj.com/bh/id=9373
https://almanahj.com/bh/id=9329
https://almanahj.com/bh/id=9328
https://almanahj.com/bh/id=9327
https://almanahj.com/bh/id=9326
http://www.tcpdf.org


   عداد أ / محمد الشبراوي إ                                                              102مقرر فيز                                      الصف الأول الثانوي                                    

1 
 

 

                             

 كراسة التدريبات والأنشطة المدرسية 

 

 الثانوي الأولالصف 
 

    102 مقرر: فيز 

 

 

 ........... ................................................... :الطالباسم 

 ....... ............. ............. ............................  :الصف                                              

 ... ........................................................... :الأكاديميالرقم                                  
 

 إعـــداد  
 

  

 أ /   محمد الشــــبراوي 
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 الحركة  الثاني: تمثيل الفصل 

 الحركةفهوم م

 " زمن ور الم بمر موقع الجس “تغير 

 ما.ومتى شغل الجسم مكانا لوصف حركة أي جسم فإنه يجب معرفة أين  •

 والزمن(   )بالموقع فوصف الحركة يرتبط بالمكان والزمان   •

 بعض أنواع الحركة  

 الحركة في خط مستقيم 

 

 

 الحركة في دائرة  

 

 

 المقذوفات(  )حركةالحركة في منحنى 

 

 الساعة(  )بندولالحركة الاهتزازية 

 

 

 

  

 النقطي نموذج الجسيم  ةمخطط الحرك

اق المتتابعة مرتبة " سلسلة من الصور  ع في صورة واحدة تظهر مو
 الجسم المتحرك في فترات زمنية متساوية 

 

 

 

 

 "المتتالية  حركة الجسم بسلسلة من النقاط المفردة دال  استب" 
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 مهمة ملاحظات 

 الزمن.  مع سمه تتغير في مركز ج  تمثل حركة جسم بنقطة مفردة •

 الجسم. يتحركها التي  فةجسم يجب أن يكون صغيرا بمقارنته بالمساال  حجم •

 حالة.عة الجسم في كل سرع وطيل ووضح نس: حول مخططات الحركة التالية إلى نموذج جسيمي نقطي داخل المست •

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 ين في سباق في الحالة التي يتجاوز الأول خط النهاية خططات الحركة لعداءالجسيم النقطي لرسم منموذج   استخدم تحدي:سؤال 

 .  يكون الآخر قد قطع ثلاثة أرباع مسافة السباق فقط                          
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 والزمن  وقعالم

 ة الإحداثيات  ظمأن     

 

 

 

 

 

 

 الكميات المتجهة والكميات العددية مقارنة بين

 تجهةالكميات الم ت العدديةمياالك وجه المقارنة 

 التعريف 
كفي لتعيينها تحديد مقدارها  هي الكميات التي ي

 فقط 

دارها  ينها تحديد مقتعيم لز هي الكميات التي يل

 ا لنقطة الإسناد واتجاهها وفق

 أمثلة 

الحرارة   درجة  -الزمن  –الكتلة  -المسافة   –الطول 

  –مية المادة ك -الكثافة  –الحجم   –المساحة  –

 شدة الإضاءة  -الكهربيشدة التيار 

  -القوة    -  التسارع -السرعة  -الإزاحة    -الموقع 

 ط الضغ -الوزن   

 كميات متجهة    كميات عددية أوصنف الكميات الفيزيائية الآتية إلى :س

 رعة الس الكثافة التسارع  الحجم  الوزن  لة الكت الموقع  الإزاحة  المسافة الكمية

          عددية 

          ةهجتم
 

 ة قو لا دة ية الماكم السرعة  شدة الإضاءة الضغط  المساحة   درجة الحرارة   الإزاحة  الطول  يةكمال

          عددية 

          متجهة

 لإحداثي  النظام ا

 ة الأصل للمتغير الذي تدرسه والاتجاه الذي " هو نظام يستخدم لوصف الحركة بحيث يحدد موقع نقط 

 ير " قيم المتغيد فيه تتزا

     نقطة الأصل
 ها قيمة كل من المتغيرين صفرا " ي النقطة التي تكون عنده" 
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   والموقع والإزاحةسافة مقارنة بين الم

 Δdة الإزاح قع  المو المسافة  

ن  عد الجسم عكمية عددية تصف ب" 

 " صل  نقطة الأ 

يقطعها ت التي زاحاالإ ع أو " مجمو 

 الجسم " 

ن الجسم  هو المسافة الفاصلة بي " 

  يمكن أن تكون موجبة أو ونقطة الأصل و 

 “ سالبة

لموقع هي مقدار التغير الذي يحدث  " 

 كمية  وهي  معين.اه الجسم في اتج

 متجهة “

 

 الأصل إلى اليسار  ضيحية تقع نقطة في الأشكال التو

 ين إلى اليم يافقلقيم الموجبة للمسافة تمتد أا •

   السهمان المرسومان من نقطة الأصل إلى  •

 ن يف نقطتين يحددان موقع العداء في زمنين مختل

 

 

 سالبة؟ س: هل هناك إزاحة 

يمتد  افة الذي  يسار الشجرة على محور المس 4mواخترت نقطة الأصل على بعد   وضعته،ذي حداثيا كالرت نظاما إاختنك أفرض أ •

سالبة  هتإلى يسار نقطة الأصل وتكون إزاح 5mإلى يسار الشجرة يبعد  9mوقع الذي يبعد فإن الم ين يمبالاتجاه الموجب نحو ال

 بالشكل   كما
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 المتجهة؟يات مكس: كيف يمكن جمع ال

 الثاني. لمتجه يُجمع متجهان بوضع رأس المتجه الأول ملامسا لذيل ا •

 الثاني. جهت ن ذيل المتجه الأول وتنتهي في رأس المحصلة م تبدأ ال  •

 المحصلةمتجه 

 "ويشير من ذيل المتجه الأول إلى رأس المتجه الثاني " هو المتجه الذي يمثل مجموع متجهين آخرين 

 

 كما بالرسم    m 0.1Kلالورقة يمث   على  cm1نجعل كل       مثال   

 

 

 

 

 

 

   مهمةملاحظات 

 بالإزاحة.في الفيزياء يعبر عن الموقع  •

 السؤال. يُحدد في إلى المكان الذي    نقطة الأصلبدأ من ي همبسمتجه الموقع  يُمثل •

 السهم يمثل مقدار المسافة كما أن طول  ،تهانهاي موقع ى إل هرأسا يشير بينم ،الحركةموقع بداية إلى  ذيله الإزاحة بسهم يشير  ثلتم •

 معين. تي قطعها الجسم في اتجاه لا

 يا من العلاقة تحسب الإزاحة رياض •

id   -  fd  d =Δ 

 

 ( idوقع الابتدائي  ه متجه الممطروحا من fdلنهائي تساوي متجه الموقع ا dΔ)الإزاحة 
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 المتجهة؟س: كيف تطرح الكميات 

 

     A – B = A + (-B)   لك لأن  نجمعهما وذ المتجه المراد طرحه ثماتجاه   ج: نعكس     

 ه  ولط Bني والثا شرقا 4cm طوله A يبين الشكل المقابل متجهين الأول  •

1 cm  شرقا أيضا ، والمتجه–B  1 طوله cm  محصلة المتجهين   غربا وتظهر 

A  و (-B)  3ويمثلها متجه طولهcm  .ًشرقا 

 

 

 

 

 

 الإنارة. لشجرة إلى عمود ن ليركض من ابع ثواغرق أر يمكنك أن تلاحظ أن العداء است السابق:كل في الش •

 الزمنية. الإزاحة خلال هذه الفترة   قدار تجاه وم يشير إلى ا  2إلى الموقع  1المتجه من الموقع  •

 

 

 

 

 

 

 الأصل )الشجرة ( إلى اليسار   نقطة ( تقع a  لشكل ) ا في  dfمن  diيمكن حساب إزاحة العداء خلال الثواني الأربع بطرح  •

 قطة الأصل ) العمود ( عن اليمين . ( فتقع ن  bكل ) أما في الش •

 . يتغيرلا  Δdواتجاه متجه الإزاحة  مةقيفإن  وبغض النظر عن اختيارك النظام الإحداثي •
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 الفترة الزمنية والإزاحة 

 :الزمنية الفترة 

 "   تدائيلابن االزم ا منهمطروح زمن النهائي "   تساوي ال

it  -  ft =  tΔ 
 الشجرة إلى عمود الإنارة هو بالرسم فإن الزمن الذي يستغرقه للذهاب من  ء كماالعدال اثمفي  •

ss  =  41 -s  5  =  it  - f t 

 ريباتتد

 فإن:  ، الغرب باتجاه m 120 ا وقطعت مسافةثم عكست مساره الشرق،  باتجاه m 100عت مريم إزاحة مقدارها ط ق -1

 ........................................................( الإزاحة = ب           ..............................................................   المقطوعة =  فةساالم  (أ 

 فإن:  الشمال،  باتجاه 5Kmفي اتجاه الجنوب ثم رجعت  Km 8إذا قطعت سيارة  -2

 ........................................................( الإزاحة = ب           ..............................................................   =  المقطوعةسافة الم  (أ 

   فإن: الجنوب، اتجاه  في  Km 4ثم رجعت  الشمال، اتجاه  في  Km 10عت سيارة ط ق -3

 ........................................................( الإزاحة = ب           ..............................................................   المقطوعة = سافة الم  (أ 

 فإن:  بيته،عائداً إلى   Km 2.5ثم تحرك مسافة  مدرسته، من بيته إلى  m 2500 مسافةرقاً تحرك عادل ش -4

 ........................................................( الإزاحة = ب           ..............................................................   المقطوعة = سافة الم  (أ 

 : فإن  المتجر، اتجاه الغرب ليصل إلى  في  m 30ومن ثم يرجع مسافة  مدرسته،اتجاه الشرق ليصل إلى  ي ف m 100ة مد مسافيقطع اح -5

 ........................................................( الإزاحة = ب           ..............................................................   المقطوعة = أ( المسافة

  فإن:  الجنوب، في اتجاه Km 12ست مسارها وقطعت مسافة  ثم عك الشمال، في اتجاه   Km 5ا دارهقطعت سيارة إزاحة مق -6

 ........................................................( الإزاحة = ب           ..............................................................   = المقطوعة سافة الم  (أ 

   فإن: الغرب،اتجاه  في  Km 47حركت الشرق ثم ت في اتجاه  Km 21قطعت سيارة  -7

 ........................................................( الإزاحة = ب           ..............................................................   المقطوعة = سافة الم  (أ 

 ........... ................... =العداء   إزاحة فإن m 6النهائي له يساوي   والموقع  m 6-الأصل هو بتدائي لعداء بالنسبة لنقطة قع الا ن المو إذا كا -8
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 5s  ةفترة زمنيوجب خلال فإذا كان الاتجاه نحو اليسار يمثل الاتجاه المكة كرة بسرعة منتظمة الشكل التالي يمثل حر -9

 F , A لنقطتينبين ا

 . كرةارسم الخطط النقطي الجسيمي لل -1

   وحتى الثانية  الأولى الثانية  ارسم متجه يمثل إزاحة الكرة من  -2

 . خامسة للحركةلا

 الحركة معتبرا   من بدء 1sالموقع للكرة بعد  همتج ارسم -3

 D الأصل  نقطة . 

 

 

  يمثل الاتجاهلاتجاه نحو اليمين التالي فإذا كان ا كللشدو في اكما يب 4sزمنية  خلال فترة حركة سلحفاةرصدت    -10

   E, Aبين النقطتين  16cmة وجب وقد قطعت السلحفاة مسافالم

 السلحفاة؟ت لتوضيح حركة  الطريقة التي استخدم مىتس ماذا (أ 

................................................................................................................................................ ....................... 

 وحتى   ولى الأ  ةين الثانه يمثل إزاحة السلحفاة مارسم متج ( ب

 الشكل(  )تحتالرابعة الثانية 

 الثالثة من بدء  للسلحفاة في نهاية الثانية  ه الموقع ارسم متج ( ج

 نقطة الأصل  Eا الحركة معتبر 

 حفاة على ورقة سلال  لحركة   الزمن(  – قع )المو سم منحنى ر ا ( د

 يانيم البالرس 
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 التالية:ة أجب عن الأسئل . B , A تينطقوذج جسيمي نقطي لحركة قط بين النيمثل الشكل نم   (11

 

 

 

 المكافئ للنموذج .  الزمن(  – )الموقع ارسم منحنى  -أ 

 القط. اكتب المعادلة التي تصف حركة  -ب

.................................................... ........................................................................................................................................ ................. 

.............................................. ........................................................................................................................................ ............. .......... 

 :  (0.5s)قدم بعد ركلها علما بأن الفترة الزمنية يمثل الشكل مخطط الحركة لكرة   (12

 النقطي.نموذج الجسيم حول الخطط إلى  -أ 

 . Bعند  للكرةهي نقطة الأصل وارسم متجه الموقع   Eاعتبر  -ب

 للنموذج. المكافئ  الزمن(  – )الموقع ارسم منحنى  -ج

 

 

، وقد  90mسافة بينهما انب الطريق ، المعمودا إنارة بج  B ,A ،اء دعة وضيحي لحركالشكل المجاور يمثل مخطط ت    (13

مودين ،  علما بأن الصور أخذت في فترات زمنية متساوية تأمل الشكل  ة بين الع في الحرك 12sاستغرق العداء 

 وأجب عما يلي :

 النقطي. حول الخطط إلى نموذج الجسم  (أ 

 داء في علل  وقع المه  وارسم متج نقطة الأصل Aالعمود   ب( اعتبر 

 الثامنة. ة ة الثانينهاي    

 وقع للعداء في نقطة الأصل وارسم متجه الم Bالعمود  ج( اعتبر 

   الثامنة.نهاية الثانية      

 ..........................................................................................................................................................   ؟ ( c , b )ما سبب اختلاف متجهي الموقع للعداء في البندين   د( 
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 تم التقاط سلسلة من الصور المتلاحقة لسيارة تتحرك على طريق مستقيم في فترات زمنية منتظمة تساوي (14

 10 min ور وقد تم تمثيل هذه الصور بنقاط كما هو موضح في الشكل المجا ،A , B  بجانب الطريق إعلانيتان  تانلوح

 ل الشكل أجب عن الأسئلة التالية :من خلا

 السيارة؟ التي استخدمت لتميل حركة   طريقةماذا تسمى ال -أ 

........................................................................................................................................... ................................................... 

 ولماذا؟ ؟   A ,Bن اللوحتين الإعلانيتين مة بيهل كانت سرعة السيارة منتظ  -ب

.................................................................................................................................................................................. ...................... 

 الأصل وارسم متجه الموقع للسيارة في نهاية  نقطة B للوحةا  اعتبر  -ج

 .  Aعبورها للوحة  من  20الدقيقة       

   ........................... .................................................................................................................      الشكل؟ هل المتجه الذي رسمته موجبا أم سالبا وفقا لأنظمة الإحداثيات في     -د  

 

 أملس.ج على سطح يمثل الشكل أدناه كرة تتدحر  (15

 مباشرة.ارسم نموذج الجسيم النقطي للكرة تحت الشكل  (أ 

 اية الحركة إلى نهاية  بد منة  ر احة الكإز  يمثل متجه ارسم   ( ب

   الشكل.الفترة الزمنية الرابعة تحت 

 

و الشرق ( ،  ) اعتبر أن الاتجاه الموجب ه  Aهر الشكل أدناه جزء من حركة رياضي انطلق نحو الشرق من النقطة ظي (16

 تأمل الشكل ثم أجب عن الأسئلة التالية :

 النقطي.ارسم نموذج الجسيم   (1

 ، ثم حدد   Cاض ي عند النقطة ريال مثل موقع جه يارسم مت  (2

 ........................................................ موجباً؟إذا كان متجه الموقع سالباً أو 

   ة المقطوعة الكلية من نقطة انطلاق الرياض ي ما هي المساف (3

 ........... ........................................................ Dوصوله إلى النقطة حتى 

 

 ...................................................................................................... -أ

 ....................................................................................................... -ب

1- ........................................................................................ 

 

2- ......................................................................................... 
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 منحنى الموقع والزمن

 وقع والزمن المد بياني لتحدياستخدام الرسم ال   

 . (y)وإحداثيات الموقع على الحور  (x)توضع إحداثيات الزمن على الحور الأفقي   •

 .الأفضلخط التطابق نرسم أفضل خط مستقيم يمر بأغلب النقاط وهو ما يطلق عليه  •

 

 

 

 

 

 

اء .البياني المج م رسح ال: يوض 1الثم
َ
 اور حركة عد

 ....... ..............................................  الأصل؟ نقطة  عن m 30.0د متى كان العدَاء على بع -1

 .................................................    ؟4.5sما موقع العداء بعد مض ي  -2

 ............. .............................................................   ؟25m و   5mين  وقع ن المنية بيالزمما الفترة  -3

 ما هي الإزاحة التي قطعها العداء من الثانية الثالثة إلى الثانية السادسة؟  -4

......................................................................................................................................................................... ................... ................. 

 

 التالية:: استعن بالشكل المقابل للإجابة عن الأسئلة 2مثال

 البياني. صف حركة السيارة المبينة في الرسم  -1

.................................................................................................................................................................................................... ...................................... 

............................................................................................................................................................. ............................................................................. 

 .......... ................................. الأصل؟ شرق نقطة  m 25.0متى كانت السيارة على بعد  -2

 ........................... ..............................................    ؟s 1.0أين كانت السيارة عند  -3
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 التمثيلات المتكافئة 

 ى نفس المعلومات "   لعطرق مختلفة لوصف حركة الجسم وتحتوي " 

 

 المتكافئة  من أمثلة التمثيلات

 النقطي(  )التمثيلالجسيم النقطي نموذج   -3             التصويري(   )التمثيل الحركة  مخطط  -2        الكلمات                 -1

 الحركة.  معادلة -6       البياني(   )الرسمالزمن(  – )الموقع منحنى  -5          جداول البيانات  -4

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 دراسة حركة عدة أجسام  

 تباعد طع تقا

 A ، Bن للجسميأن  ااطع معناهنقطة التق

 نة ة معيفي لحظ  الموقع نفس 

ي  الخط البيان وية ميلزابيل لأن أحمد أسرع من ن

 زاوية ميل الخط البياني لنبيل  من أكبر لأحمد 
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 يمثل النموذج الجسيمي النقطي التالي طفلاً يزحف على أرضية غرفة  (1

          
َ
 زمن( علماً بأن الفترة الزمنية ال-ل حركته باستخدام منحنى )الموقعمث

 1sبين كل نقطتين متتاليتين تساوي           

 

 

 

 طي ينزلق على بركة متجمدة في لعبة الهوكي.رص مطان( لحركة قالزم-لموقعيبين الشكل التالي منحنى )ا (2

   5.0sو   0.0sحدد المسافة التي قطعها القرص بين اللحظتين  (أ 

 

 40mع يبعد ه القرص ليتحرك من موقحدد الزمن الذي استغرق ( ب

 عنها.  80mيبعد موقع لأصل إلى عن نقطة ا

 

 

 

 مقارنة بين أنواع السرعة

 السرعة المتجهة اللحظية )عددية(  السرعة المتوسطة سطةتجهة المتوالسرعة الم وجه المقارنة 

 التعريف 
  لفترةعلى اما قسو التغير في الموقع م 

 الزمنية التي حدث خلالها هذا التغير 

هي القيمة المطلقة للسرعة  

 توسطة المتجهة الم

مقدار سرعة الجسم واتجاه  

 حركته عند لحظة معينة 

 القانون 

 

 

 

ياني  الب  الخطن ميل تحسب م 

 الزمن(   – )الموقع لمنحنى 

 

V =      V     =   d / t 
 

تحسب من مطلق السرعة  

و المسافة  ة أوسط المت  تجهةالم

 الكلية على الزمن الكلي 

 

 

 

 تحسب من ميل المماس لمنحنى 

 الزمن(  – )الموقع 

 m / s m / s m / s الوحدة

 لحظية 
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 لبياني ا بالرسم العدائين كماحسب السرعة المتجهة المتوسطة ل مثال:

 

 

 

 

 

 

 

 

 معادلة الحركة للسرعة المتجهة المتوسطة

iv t + d = fd 

 

 للجسم. ع الابتدائي في الزمن مضافاَ إليه قيمة الموق رك يساوي حاصل ضرب السرعة المتجهة المتوسطةتح الم الجسمموقع 

 .  و اتجاه الجنوبة هوجب للحركالاتجاه الميصف الرسم البياني المقابل حركة سفينة في البحر. اعتبر   (1

 احسب السرعة المتوسطة للسفينة.  (أ 

 

 . احسب السرعة المتجهة المتوسطة للسفينة ( ب

 

 :، احسب الرسم البياني المقابل يمثل حركة دراجة هوائية  (2

 . ةوسطة للدراجالسرعة المت (أ 

 

 المتوسطة للدراجة. السرعة المتجهة  ( ب
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 :  في الشكل المقابل  (3

 من الأكبر إلى الأصغر وفق السرعة المتوسطة  الزمن( -لموقع ت )ا حنيارتب من (أ 

 

 الأكبر إلى الأصغر.من  المنحنيات وفق السرعة المتجهة المتوسطة  رتب ( ب

 

  لبة.قيمة سا ر وانتهاء بأكب بأكبر قيمة موجبة دءاً الخطوط البيانية بحسب الموقع الابتدائي ب رتب   ( ج

 

 

 تدريبات

 ت مناسبة  ية بمصطلحاأكمل خريطة المفاهيم الآت   (1

 

 

 

 

 عما يلي: تأمل الشكل وأجب الزمن،الرسم البياني المجاور تغير موقع جسم متحرك بخط مستقيم مع  يمثل (2

 للجسم؟ ما الموقع الابتدائي   -1

                 ............................................................................................. ........................................................................................... ... 

 الجسم؟ التي يتحرك بها  توسطةلما  المتجهةما السرعة  -2

              ....................................................................................................................................................................................... ................. 

              ................................................................................................................................................... ................................. ..................... 

               ..................................................................................... .............................................................................................................. .... 

 باستخدام معادلة الحركة  الحركة؟من بدء  10sما موقع الجسم بعد  -3

              ......................................................... ....................................................................................................... ................................ ....................... 

              ............................................................................................................................................................................................................... ...... 

              .................................................... ......................................................................................................................................... ....................... 
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 جدول البيانات التالي بيانات حركة طالب يتحرك بسرعة في خط مستقيم ، أجب عن الأسئلة التالية : يمثل   (3

 

 

 الطالب؟ لحركة   الزمن(  – )الموقع ارسم منحنى  -أ 

 .... ...................................................................................  ؟2.5sاللحظة   لعداء عندما موقع ا -ب

   للطالب؟السرعة المتجهة المتوسطة   احسب -ج          

 

      

             ؟   60sا موقع الطالب عند اللحظة م -ـ د         

                       

 

  أجب على الأسئلة التالية : B , A الطالبين لحركة الزمن( – )الموقعيمثل الرسم البياني منحنى    (4

  ؟5sفي اللحظة  Bوالطالب   Aالطالب ين ة بما المسافة الفاصل -أ 

 .......... ......................................................... ؟   B , Aالبين متى وأين يلتقي الط  -ب

 ...... ...........................................................................  ولماذا؟ الأسرع؟أي الطالبين هو  -ج         

           .............................................................................................................................. ........................................................... 

     ؟ Bاحسب السرعة المتجهة المتوسطة للطالب   -د      

        

 

 

 . ؟   استخدم معادلة الحركة  60sعند اللحظة  Bما موقع الطالب    -هـ      

 

          

 أكبر. إذا تحرك بسرعة   Aارسم خطاَ على الرسم البياني يمثل سرعة الطالب   -و 
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 ي: ليا عمثم أجب  الشكل،تأمل  ورائد،ين ماهر الطالب لحركة الزمن( – )الموقعأدناه منحنى   الرسميبين     (5

 قياسها؟وما وحدة  (؟الزمن – )الموقع ما الكمية الفيزيائية التي يمثلها ميل الخط البياني في منحنى  (أ 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ......................................................................... 

          s (5 - 0)الطالبين خلال الفترة  لمتجهة لكل من ا  سطةالمتو احسب السرعة   ( ب

 

 

 

 ذلك. أي الطالبين يتحرك بسرعة أكبر ؟ فسر   ج( 

 

 

 مستقيم. خط  ويتحرك فييبين الجدول التالي موقع دراج على فترات زمنية مختلفة   (6

 

 

 

 

      

 الزمن(  – )الموقع مثل البيانات على منحنى  (أ 

 ..................... ........................................................................................................... ................................................................................ الأصل؟ عن نقطة   m 10متى كان الدراج على بعد  ( ب

        للدراج. هة حسب السرعة المتوسطة المتجاج( 

 

 

                     للدراج؟ما السرعة المتوسطة  د(            
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 التالية:أجب عن الأسئلة  مستقيم،والزمن لجسم يتحرك في خط ية بين الموقع يانالبيمثل الشكل العلاقة   (7

 للجسم؟ ما الموقع الابتدائي   (أ 

........................................................................................................................................................... ...... 

 للجسم؟ ما الموقع النهائي  ( ب

          ............................................ ..................................................................................................................... . 

          ؟ (0-6)الفترة    الجسم خلالما إزاحة  ( ج

           ............................................................................................................................................................... ... 

      الجسم؟ ا ما المسافة الكلية التي قطعه ( د

         ................................................................................................................................................................... . 

                    s ( 3 – 1 )الفترة   احسب السرعة المتجهة المتوسطة للجسم خلال ه( 

 

 

                                                          

      

 يلي:أجب عما  المجاور ثم وسمير في الرسم البياني  زيد لبيناطال من لكل الزمن( – )الموقعادرس منحنيات   (8

   ولماذا؟ أسرع؟أي الطالبين   (أ 

 

 الحركة؟ من بدء   2hيد وسمير بعد ز  ين بما موقع كل من الطال ( ب

............................................................................................................................................................................................. ........ 

........................ ................................................................................ .... ..................................................................................... .. 

     سمير؟ احسب السرعة المتجهة المتوسطة للطالب  ( ج
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  فقط(بخمس نقاط  )يكتفىالمستطيل: ارسم نموذج الجسيم النقطي في كل من الحالات التالية داخل  (9

 منتظمة. أحمد من اليسار إلى اليمين بسرعة   يمش ي  -1

 ريساال                                                                     

                                                ة منتظمة.عر بس أحمد من اليسار إلى اليمين يركض  -2

 اليسار                                                                                                                                                 

 يتوقف. ببطء إلى أن  ص ته بالتناق عر دأ سثم تب منتظمة،إلى اليمين بسرعة من اليسار يركض أحمد  -3

 اليسار                                                                                                                 

 

 صص في المكان الخ  1 , 2للحالتين  الزمن(  – )الموقع ارسم منحنى  -4

   20mمد مسافة حا ركة وعلى الشكل نفسه وذلك عند ح       

 
  

   للموقع الموجب الاتجاه ويمثل مستقيم، خط في يتحرك لجسم الزمن( – )الموقعأدناه منحنى يمثل الشكل  (10

 تليه:ثم اجب عن الأسئلة التي  جيدا،تأمل الشكل  الشرق،اتجاه          

 ؟ ق ر الش  الجسم باتجاه  تحرك فيهاما الفترة / الفترات الزمنية التي ي (أ 

................................................................... .................................................................................... ....................... 

 لغرب؟اتجاه ا الجسم ب  ما الفترة / الفترات الزمنية التي يتحرك فيها ( ب

........................................................... ................................................................................. ............................... 

 غرب نقطة الأصل؟   20mمتى كان الجسم على بعد  ( ج

................................................................................................................ ........................................................... 

 ؟ s 50ما موقع الجسم عند الثانية  ( د

 .......................................................................................................................................................... .............. 

    .CDاحسب السرعة المتوسطة للجسم خلال الفترة ه( 
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 Bسم الج لحركة الزمن( – )الموقعالرسم البياني المقابل يوضح منحنى     (11

 ؟t = 0ما موقع الجسم عند الزمن   (أ 

 الأصل؟ نقطة  غرب 5Kmبعد متى كان الجسم على  ( ب

 ........................................................................................................................................... ................................. 

   . Bللجسم المتوسطة تجهة لماحسب السرعة ا ( ج

................................................................................................................................................ ............................ 

.............................................................................................................................................. ............................ 

........................................................................................................................................................................ . 

 

     الحركة( معادلة   )باستخدام السرعة؟ من الحركة إذا استمر بنفس   min 20ما موقع الجسم بعد د( 

 

                  

  

 الأثناء وفي تلك  ،m 1000فقطعت مسافة مقدارها  مستقيم،تحركت الطالبة فاتن من منزلها إلى المدرسة في خط    (12

 .  2sكل فترة زمنية مقدارها  5mارها قطع مسافة مقدفوجدت أنها ت  زمنية،موقعها كل فترة  قامت بتحديد

   زمنية( بأربع فترات   )يكتفى لحركة الطالبة فاتن   الزمن(  – )الموقع ارسم منحنى  (أ 

        فاتن. لطالبة احسب مقدار السرعة المتجهة المتوسطة ل  ( ب

      

 

   الحركة.من بدء  s 40احسب المسافة التي قطعتها الطالبة بعد  ( ج

 

 

      منزلها؟من  m 50متى كانت الطالبة فاتن على بُعد د(          
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  يلي:أجب عما  السباق.يوضح الشكل الرسم البياني لحركة الطالبتين سميرة ورائدة حتى وصلتا لخط نهاية  (13

    السباق؟ما مسافة  (أ 

   انطلاقهما؟متى وأين تلتقي الطالبتان بعد   ( ب

.................................................. ..................................................................................................... ............................................ 

............................................................................................................................................................... ................................... 

 وكم الفارق الزمني بين   بالسباق؟أي الطالبتين تفوز ج( 

   النهاية؟وصول الطالبتين لخط                  

                           

          

      السرعة.أوجد مقدار هذه  منتظمة؟أي الطالبتين تتحرك بسرعة د( 

 

                                                          

بين الرسم منحنى   (14
ُ
  التالية:عن الأسئلة  وعبير. أجبلحركة الطالبتين عنود  الزمن( –  )الموقعي

       بطيئة؟ة التي تحركت فيها عبير بسرعة   ما رقم المرحل (أ 

     عنود.احسب السرعة المتوسطة المتجهة للطالبة  ( ب

.............................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................. 

               انطلاقها؟من نقطة    m 60متى كانت عنود على بُعد  ( ج

.............................................................................................................................................................. 

             ؟ نفسهوقع متى وأين كانت الطالبتان في الم  ( د

 ................... ............................................................................................................. المكان:

 .............. .............................................................................................................. الزمان:

                                                                                                                             انطلاقهما؟ما المسافة الفاصلة بين الطالبتين لحظة ه(      
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 لحركة طالبة م الزمن( –  )الموقعيمثل الشكل منحنى   (15
ً
 أجب عما يلي :   السبورة، نحو ن مقعدها متجهة

                                                   ؟m 10متى كانت الطالبة عند الموقع  (أ 
 

                                                             ؟s 3أين كانت الطالبة عند الزمن  ( ب

..................................... ...................................................................................................................................................................... ....... 

 والثانية.ى ن الأولالمتوسطة للطالبة خلال الثانيتيالمتجهة احسب السرعة   ( ج

 
 
 
 
 

بين منحنى با ناستع  (16
ُ
لحركة الطالبين سائد وعاهد أثناء ممارستهما رياضة المشي   الزمن( – )الموقعلشكل الذي ي

  التالية:عراد للإجابة عن الأسئلة  دوحة   في

    لبعضهما؟ما اتجاه حركة الطالبين بالنسبة  (أ 

 

 ما الزمن الذي يستغرقه الطالب سائد قبل أن يلتقي   ( ب

 بالطالب عاهد؟   

 

    أكبر؟ك بسرعة متوسطة حر ين يتبلأي الطا ( ج

 

    عاهد؟ما السرعة المتجهة المتوسطة للطالب د( 

 

 

    ؟min 10لمسافة بين الطالبين عند الزمن كم كانت اه(                 
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 أجب عما يلي   المدرسة،لجزء من حركة الطالبة هيفاء أثناء ذهابها إلى  الزمن( – )الموقعيمثل الشكل منحنى  (17

 ؟  m 60لطالبة عند الموقع ت انامتى ك  (أ 

 

 ؟   s 5الزمن  أين كانت الطالبة عند ( ب

 

     A – B )   ) المرحلة احسب السرعة المتوسطة للطالبة في ج(         

 

 

 

 

بين الرسم منحنى   (18
ُ
 عما يلي: أجب  المقاومات،همال بإ قدم.احل حركة كرة لمرحلة من مر الزمن( –  )الموقعي

 انطلاقها؟ عن نقطة   m 60د عمتى كانت الكرة على بُ  (أ 

 

     للكرة.طة احسب السرعة المتجهة المتوس  ( ب

 

 

  للكرة.السرعة المتوسطة   ج( احسب 

             

      ؟ s 30المسافة التي قطعتها الكرة بعد   د( احسب            

        

   البياني؟ارسم النموذج الجسيمي النقطي لحركة الكرة بالاعتماد على الرسم  ( ه
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 الأسرع.الأبطأ إلى تجهة المتوسطة من في الشكل المقابل رتب الطلبة الأربعة حسب السرعة الم( 19.

   :الترتيب

 

 

 

  الشرق لمدةمنتظمة باتجاه   m/s 7.5تحركت بسرعة ثم  منه،  100mتقف سيارة إلى الشرق من منزلكم على بعد  (20

20s  للمنزل.ما الموقع الجديد للسيارة بالنسبة  

 

 

                                                         

      المدة؟ما المسافة التي قطعتها خلال هذه  s5لمدة   m/s4عة ثابتة مقدارها سارت دراجة هوائية بسر  (21

 

 

 

   الشمس؟فما بعد الأرض عن  m/s83x10فإذا كانت سرعة الضوء  min 8.3يصل الضوء من الشمس إلى الأرض في  (22
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  الإجابة الصحيحة خترا :س
 الزمن( لجسم متحرك أي –الشكل الجاور يمثل منحنى )الإزاحة   (1

 الزمن(  –من الرسوم البيانية الآتية تمثل منحنى )السرعة المتجهة                   
  (أ 

 

  ( ب

 

 
 ج(        

 

  د(          
 

 

 هو :  ( A – B )محصلة  ويتجه نحو الجنوب. إن مقدار  cm 10 وطوله  Bويتجه نحو الشمال، والثاني   12cmوطوله  Aمتجهان الأول   (2

 نحو الشمال   cm 22 ( ب نحو الشمال    cm 2 (أ 
 نحو الجنوب    22cmد(   نحو الجنوب  cm 2 ج(    

إذا استغرق احمد   Aإلى النقطة  Bثم يعود مباشرة من النقطة  m 50فيقطع مسافة  Bباتجاه النقطة  Aينطلق احمد من النقطة   (3
 m/sما السرعة المتوسطة لأحمد بوحدة  حركته،في  100sقداره زمنا م

 0.5 ( ب 0 (أ 

   2د(           1  ج(         

،   Km/h 100أخرى بالاتجاه نفسه وبسرعة  Km 320ثم قطعت مسافة  Km/h 80بسرعة مقدارها   Km 320قطعت سيارة مسافة  (4
 ما السرعة المتوسطة للسيارة خلال قطعها المسافة الكلية ؟ 

 Km/h 89 ( ب Km/h 84 (أ 

 Km/h 180 د(   Km/h 90 ج(  

من بيته ، ثم رجع باتجاه بيته وواصل حركته بالاتجاه نفسه   20mانطلق احمد من بيته نحو الغرب وتوقف عند نقطة تقع على بعد  (5
 ، ما الإزاحة التي تحركها أحمد ؟   m 50وتوقف على بعد 

 شرقا   70m ( ب شرقا  30m  (أ 

 باغر  70m د(   غربا 30m ج(  

باتجاه منزله ، ثم عاد باتجاه المدرسة وقطع  50mبدأ سمير حركته من مدرسته باتجاه بيته والذي يقع غرب المدرسة فقطع مسافة  (6
 ما إزاحة سمير   m 75وبعد ذلك توجه إلى منزله وقطع مسافة  20mمسافة 

 غربا     105m ( ب شرقا 105m (أ 

 شرقا 85m د(   غربا 85m ج(  
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جنوبا ، ما الإزاحة الكلية التي قطعها  0.8mشمالا أيضا وأخيرا  0.3mثم   شمالا،  1mالبداية   التالي:لوكه المسار بدأ محمد حركته بس (7
 محمد ؟ 

 جنوبا   2.1m ( ب شمالا 2.1m (أ 

 جنوبا   0.5m د(   شمالا 0.5m ج(  
 

 يمثل الشكل موقع جسم يتحرك في خط مستقيم خلال أربع فترات   (8

 كانت سرعة الجسم هي الأقل ؟ زمنية  خلال أي فترة زمنية 

 
 

 W ( ب X (أ 

 Z د(      Y ج(  

 يمثل الشكل العلاقة بين الموقع والزمن لأربعة من الطلبة  (9

 رتب الطلبة حسب السرعة  مستقيم،يتحركون في خط                 
 الأسرع؟ المتجهة المتوسطة من الأبطأ إلى                  

 
 حسن، وليد   د،احم محمد، ( ب وليد   احمد، حسن، محمد، (أ 

 محمد  احمد، حسن، وليد،   د(   حسن  وليد،محمد،   احمد، ج(   

 تساوي  mفإن المسافة التي يتحركها بوحدة   36sلمدة  2m/sعندما يركض طالب بسرعة ثابتة مقدارها  (10

 16 ( ب 12 (أ 

 72 د(   18 ج(  
 

 تها السيارة  ة التي قطعإن المساف  الغرب،في اتجاه  47Kmثم تحركت  الشرق، في اتجاه  21Kmقطعت سيارة  (11

 غربا68Km  ( ب غربا26Km (أ 

 68Km د(   شرقا  26Km ج(  
 

 تساوي    mفإن إزاحة العداء بوحدة  9mوالموقع النهائي له يساوي   9m-إذا كان الموقع الابتدائي لعداء هو  (12

 81 ( ب 0 (أ 

 9 د(   18 ج(  
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 أي مما يأتي لا يعد كمية متجهة  (13

 الموقع  ( ب الإزاحة  (أ 

 التسارع  د(   الطول  ج(  
 

 يساوي  الزمن(   – )الموقع ميل مماس منحنى  (14

 المتوسطةالسرعة  ( ب الإزاحة  (أ 

 التسارع  د(   السرعة اللحظية المتجهة  ج(  
 

 فإن ذلك يشير إلى أن الجسم   الزمن( لحور   )موازيالجسم أفقيا  الزمن(  – )الموقع إذا كان منحنى  (15

 يتحرك بسرعة ثابته ( ب ساكن  (أ 

 يتحرك بتسارع ثابت د(   يتحرك في خط مستقيم  ج(  
 

  m/sفإن السرعة المتوسطة للجسم هي بوحدة  ( d = -3t + 5 )إذا كانت معادلة الحركة هي   (16

 5-  ( ب 5 (أ 

 3- د(   3 ج(  
 

  m/sفإن السرعة المتوسطة للجسم هي بوحدة  ( d = -8t + 5 )إذا كانت معادلة الحركة هي   (17

 5- ( ب 5 (أ 

 8- د(   8 ج(  
 

 m/sما مقدار سرعتها بوحدة   Km/h 45 تتحرك سيارة بسرعة (18

 6.5  ( ب 0 (أ 

 18.5 د(   12.5 ج(  
 

 تساوي   mفإن المسافة التي تحركها بوحدة  45sلمدة   3m/sعندما يركض طالب بسرعة منتظمة مقدارها  (19

 15 ( ب 3 (أ 

 135 د(   42 ج(  
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 أي الكميات الفيزيائية الآتية تعد كمية عددية؟  (20

 السرعة  ( ب الإزاحة  (أ 

 الطول  د(   الوزن  ج(  
 

  عائدا إلى بيته فإن إزاحة عادل تساوي  2Kmبيته إلى مدرسته ثم تحرك مسافة  من 2000mتحرك عادل مسافة  (21

 غربا  4000 ( ب شرقا  2000 (أ 

 شرقا  2Km د(   صفر ج(  
 

 دة  ما مقدار السرعة المنتظمة التي تحرك بها في تلك الم m 1500فقطع مسافة  10minركض يوسف لفترة زمنية مقدارها  (22

 m/min 2.5 ( ب m/s 2.5 (أ 

 Km/h 3-4.2x10 د(   m/s 1500 ج(  

 ما مقدار المسافة التي قطعها يوسف؟  h 0.5لمدة   5m/sيركض يوسف بسرعة منتظمة مقدارها  (23

 m 900 ( ب m 2.5 (أ 

 m 3-2.8x10 د(   Km 9 ج(  

 المدة؟ ة خلال هذه المسافة التي قطعتها السيار  ما 5hلمدة   4m/sتحركت سيارة بسرعة منتظمة مقدارها  (24

 20Km ( ب 20m (أ 

 72Km د(   72m ج(  

 30أخرى بسرعة متوسطة مقدارها  Km 60ثم تقطع مسافة  Km/h 60بسرعة متوسطة مقدارها  Km 30تقطع سيارة مسافة  (25

Km/h  90ما السرعة المتوسطة للسيارة خلال قطعها المسافة الكلية Km 

 Km/h 30 ( ب Km/h 20 (أ 

 Km/h 45 د(   Km/h 36 ج(  

   تساوي:غربا فإن الإزاحة الكلية التي قطعها العداء   m 100شرقا ثم   m 300إذا قطع عداء مسافة  (26

 غربا m 200 ( ب شرقا m 200 (أ 

 غربا m 400د(   شرقا m 400 ج(  
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 هو: نموذج الجسيم النقطي الذي يُمثل حركة سيارة بدأت بالتوقف عند إشارة مرور  (27

  ( ب  (أ 

  د(    ج(  
 

 تتحركان في خط مستقيم ، أي العبارات التالية صحيحة ؟  (  2 , 1اقع متتالية لسيارتين ) ل أدناه مو يُمثل الشك  (28

 
 

 تتحركان بتسارع السيارتان  ( ب السيارتان تتحركان بسرعة منتظمة (أ 

  تتحرك بتباطؤ  2والسيارة  بتسارع،تتحرك  1السيارة د(   السيارتان تتحركان بتباطؤ  ج(  

 
  ركة جسم: الجسيمي النقطي لح   الشكل يمثل النموذج (29

 
 يتحرك للأسفل بسرعة منتظمة ( ب قذف للأعلى بتسارع منتظم (أ 

  يتحرك للأعلى بسرعة منتظمةد(   يقطع مسافات متساوية خلال أزمنة متساوية   ج(  

 أن: ذلك يعني   تم رسم نموذج الجسيم النقطي لسيارة تسير في خط مستقيم فكانت النقاط متقاربة في البداية ثم تباعدت، فإن  (30

 السيارة تتحرك بسرعة متناقصة ( ب السيارة تتحرك بسرعة منتظمة (أ 

  السيارة تتحرك بسرعة متزايدةد(     سرعة السيارة تزداد ثم تقل   ج(  

 عند رسم نموذج الجسيم النقطي لجسم يتحرك في خط مستقيم يجب مراعاة:  (31

 ةً بالمسافة المقطوعة سم صغيراً مقارنأن يكون حجم الج  ( ب التركيز على نقطة بعيداً عن مركز الجسم  (أ 

  أن يكون حجم الجسم كبيراً مقارنةً بالمسافة المقطوعة د(   الجسم عدم اهمال الأجزاء المتحركة في   ج(  

في اتجاه الغرب ليصل إلى المتجر ، فإن   m 30في اتجاه الشرق ليصل إلى مدرسته ، ثم يرجع مسافة    m 100يقطع أحمد مسافة   (32

 :  ة التي قطعها أحمد ، وإزاحته على الترتيب هماالمساف

    شرقاً(  m)  ،70 m 130 ( ب   شرقاً (    m )   ،70 m 70 (أ 

 غرباً (    m)  ،70 m 130د(   غرباً (    m )  ،70 m 70 ج(  
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إلى المتجر ، في نفس الاتجاه  ليصل     m 60في اتجاه الشرق ليصل إلى مدرسته ، ثم يواصل مسافة    m 120مسافة  يقطع أحمد  (33

 :  ة التي قطعها أحمد ، وإزاحته على الترتيب همافإن المساف

 شرقاً (     m )  ،60 m 180 ( ب  شرقاً (    m )  ،180 m 180 (أ 

 غرباً (     m )  ،60 m 180د(   غرباً (     m )  ،180 m 180  ج(  

ويتجه نحو الشمال ، فإن مقدار واتجاه محصلة     m 12وطوله     Bويتجه نحو الجنوب ، والثاني     m 18  وطوله Aالأول   متجهان، (34

( A – B )  : 

 جنوباً  6mب(   جنوباً  30mأ( 
 شمالاً  m 6د(   شمالاً  m 30  ج(  

من بيته ، ثم رجع باتجاه بيته ، وواصل حركته بالاتجاه   m 20  على بُعدانطلق أحمد من بيته نحو الغرب وتوقف عند نقطة تقع  (35

 : ما الإزاحة التي تحركها أحمد     m 50  دنفسه وتوقف على بُع

 شرقاً  70mب(   شرقاً  30mأ( 
 غرباً  70mد(   غرباً  m 30  ج(  

   ، فإن مقدار إزاحة العداء يساوي     m 6والموقع النهائي له يساوي     m 6 -إذا كان الموقع الابتدائي لعداء بالنسبة لنقطة الأصل هو    (36

 12mب(       36mأ( 
 0mد(   6m  ج(  

   مستقيم، لسيارة تتحرك في خط  الزمن(  – )الموقع منحنى الشكل المقابل يُمثل  (37

 هي: العبارة التي تصف حركة السيارة 
 
 

 تتحرك باتجاه الشمال بسرعة متزايدة ب(  تتحرك باتجاه الشمال بسرعة منتظمة أ( 
 سرعة متناقصة تتحرك باتجاه الجنوب بد(    تتحرك باتجاه الجنوب بسرعة منتظمة ج(  

 الزمن ( لسيارة تتحرك في خط مستقيم ،   –منحنى ) الموقع الشكل المقابل يُمثل  (38

 العبارة التي تصف حركة السيارة هي : 
 

 تتحرك باتجاه الشمال بسرعة متزايدة ب(  تتحرك باتجاه الشمال بسرعة منتظمة أ( 
 متناقصة الجنوب بسرعة تتحرك باتجاه د(    تتحرك باتجاه الجنوب بسرعة منتظمة ج(  
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 الزمن( لجسم بدأ حركته من نقطة الأصل:  –أي العبارات الآتية تصف منحنى )الموقع  (39

 
 
 

 يتحرك الجسم باتجاه الشمالب(  ميل المنحنى يساوي صفراً   أ( 
 البة السرعة المتجهة المتوسطة للجسم ذات قيمة سد(     السرعة المتجهة المتوسطة للجسم ذات قيمة موجبة ج(  

 

 ، أي من هذه المنحنيات لا يمكن أن تكون صحيحة ؟  الزمن(   – )الموقع قام طالب برسم مجموعة من منحنيات  (40

 
 
 
 
 
 
 

 لعدة طلاب يتحركون   الزمن(  – )الموقع الشكل المقابل يمثل منحنيات   (41

 عند ترتيبهم وفق السرعة المتوسطة من الأصغر إلى   المدرسة.في ساحة 
 التالي: فإننا نحصل على الترتيب    يسار،لاالأكبر بدءاً من  

 
 

  C A D Bب(  A B C D أ( 

 D C B Aد(    A D B C ج(  

 لعدة طلاب يتحركون   الزمن(  – )الموقع الشكل المقابل يمثل منحنيات   (42

 المتوسطة من الأصغر إلى  المتجهة عند ترتيبهم وفق السرعة   المدرسة.في ساحة 
 التالي: على الترتيب  نحصل   فإننا  اليسار،الأكبر بدءاً من  

 
 

  C A D Bب(  A B C D أ( 

 D C B Aد(    A D B C ج(  
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 المتسارعة  الثالث: الحركة الفصل 

 ( a )  العجلة( )لتسارع ا

   الجسم؟متى يتسارع  س:

 بالنقصان. ما تتغير سرعة الجسم سواء بالزيادة أو ندع ج:

 م؟ الجسس: ما هي الحالات التي لا يتسارع فيها 

 سرعة الجسم لا تتغير .  منتظمة لأنالسكون وحالة الحركة بسرعة  ج: حالة

 
 
 
 

 ) الجسم ساكن (                                                        منتظمة(   )سرعة                                                                
  

 
 
 
 

 ) تسارع (  تزايديهسرعة                                                تباطؤ( ) سرعة تناقصية                                                             
 
 
 
 
 
 
 
 

اء من خلال التغير في  وضيحي لحركة العداء يوضح التغير في سرعة العدلتط اخط النموذج الجسيمي النقطي الذي يمثل ال •

 . السرعةط الموقع وكذلك بواسطة التغير في أطوال متجهات  المسافات الفاصلة بين نقا 

 



   عداد أ / محمد الشبراوي إ                                                              102مقرر فيز                                      الصف الأول الثانوي                                    

34 
 

    
 

 ع اللحظي  مقارنة بين التسارع المتوسط والتسار 

 

 ع اللحظي ر ساالت التسارع المتوسط وجه المقارنة 

 التعريف 

  م مقسوما على الفترةمقدار التغير في سرعة الجس

 التغير الزمنية التي حدث فيها هذا  

 الزمني للتغير في السرعة "  “المعدلأو         

 معينة        ةظ لحمقدار التغير في سرعة الجسم في 

 القانون 
  

 طريقة الحساب 
 حنى نيحسب من ميل الخط البياني لم

 الزمن(  –المتجهة   )السرعة

 لمنحنى  يحسب من ميل المماس

 الزمن(  –المتجهة   )السرعة

 m / s 2 m / s 2 وحدة القياس

                                                                                                                                                                                             

 
  

 
 
 
 

 
 الفترة. تتاليين في تلك لما  يحسب متجه التسارع المتوسط خلال فترة زمنية محددة بإيجاد الفرق بين متجهي السرعة  •

 

 أنواع التسارع  

 (  a  )      سطالتسارع المتو   التسارع اللحظي  (  a لحظي ) 

 لحظي
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 تدريبات
 

                        أوجد تسارعها.   4.0sرة زمنية مقدارها ل فتخلا 36m/sإلى   m/s 4.0سيارة سباق تزداد سرعتها من   (1
  المطلوب  المعطيات  

 
 
 
 

 
                                              احسب تسارعها .  3.0s  خلال m/s 15إلى    m/s 36ا تباطأت سرعة سيارة سباق من ذإ (2

  المطلوب  المعطيات  
 
 
 
 

 
استطاع السائق تشغيل الحرك  2.5sعلى منحدر وبعد مرور  من m/s 3الأرضية بسرعة جاذبية ال  علبفف خلتهبط سيارة لل  (3

تم اختيار الاتجاه الموجب باتجاه المنحدر لأعلى احسب التسارع   فإذا 4.5m/sلسيارة إلى أعلى المنحدر بسرعة وتحريك ا
                                                                                                                                                                   للسيارة. المنتظم 

  المطلوب  المعطيات  
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 منة التالية بالاستعانة بالشكل المقابل أوجد تسارع الجسم المتحرك في الأز  (4

.a   0منs  5إلىs                                 

.b   5منs    10إلىs                              

.c   10منs  15                        إلىs 

.d   15منs 20                         ى  لإs  

.e   20منs  25                       إلىs  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الموجب والتسارع السالبارع التس
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 الاستنتاج: 

 تزداد إشارة التسارع فإن سرعة الجسم  نفسكانت إشارة السرعة  إذا (1)

 تقل سم الج إشارة التسارع فإن سرعة عكسرعة إشارة السإذا كانت  (2)

 

  

 يتحرك بسرعة منتظمة في اتجاه الشرق  Aسم لجا

 سرعة موجبة    ، تسارع = صفر

 ويتحرك بسرعة موجبة وتسارع موجب ن سكو لا بدأ من  Bالجسم 

 موجبة وتسارع سالب يتحرك بسرعة Cالجسم 

ته في  يخفض سرعظم بحيث سارع موجب منتيتحرك بت  Dالجسم 

   الشرق ويزيد سرعته في  الغرب

 الغرب  رعة منتظمة في اتجاه ك بسيتحر  Eالجسم 

 
 
 

 مقدار السرعة إشارة التسارع   السرعةرة إشا   الةالح رقم

 تزداد  + + الأولى

 تقل  - + الثانية 

 د داتز - - ثةالثال

 تقل  + - الرابعة
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 تدريبات 
 

  خط مستقيم ، تتحرك في E , D , C , B , Aلخمسة أجسام  جهة والزمن تلمايمثل الشكل العلاقة البيانية بين السرعة  (1)

 معتمدا على الشكل أجب عن الأسئلة التالية :

   بتسارع؟حنيات تمثل أجساما تتحرك المن أي من  (أ 

......................................................................................................... .......................................................... ......... .................... 

  منتظمة؟ة  لأجسام تتحرك بسرعا من  أي ( ب

............................................................................................................................................................. ................................................. 

    حركته؟أي من الأجسام يتغير اتجاه     ( ج

...... .................................................. ....................................................................................................................................... 

 أي جسم خلال زمن تحركه بالكامل يتحرك في نفس اتجاه حركة ( د

 ؟ Eالجسم  

          .................................. ................................................................................................................................................................................................................................................................................ .... ............................................................... 
 

 

 ما يلي :  ثم أجب عالشكل ، رس أد ( A , B , C , D , E )لحركة لخمسة أجسام  منحنيات االشكل التالي ليمث (2)

 الشرق؟ تجاه  الغرب ثم تحرك با في أي الأجسام بدأ حركته أ( 

........................................................................................................ ..................................... .................................................................................... ............... 

 السكون؟ هذه الأجسام بدأ حركته من  أيب( 

.............................................................................. ..................................................................................................................................................................  

 سالب؟ الشرق بتسارع    في الأجسام بدأ حركته  أيج( 

.............................................. ......................................................................................................................... ...................................................... .................... 

 يتحركان بسرعة منتظمة ، ما الفرق   E , A الجسماند( 

 الجسمين؟ هذين  ةكحر   بين    

................................................................................................................................................................................................................................................ . 
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 أجب عما يلي ، ( A , B , C )لثلاثة سيارات  الزمن( –المتجهة  )السرعةاور يمثل منحنى الشكل المج (3)

 سالبة  عتها المتجهةء من حركتها تكون سر في جز أي السيارات (أ 

 .. ...................................................................................................... موجب؟وتسارعها  

 بة  ون سرعتها المتجهة موجت في جزء من حركتها تكأي السيارا  ( ب

 ................... ..................................................................................... سالب؟ وتسارعها 

 مقدارها. وما  منتظمة؟السيارات تتحرك بسرعة  أيج( 

............................................................................................................................................. ........... 
 

 

 جيدا، الشكل تأمل مستقيم، خط في يتحرك لجسم الزمن( –المتجهة  )السرعةيمثل الشكل أدناه منحنى   (4)

 لية:تاالالأسئلة عن  بثم أج

 ..... ............................................. منتظمة؟ة يتحرك فيها الجسم بسرعرات أي الفت   (أ 

 ................ ....................................... موجب؟ع فيها الجسم بتسار   أي الفترات يتحرك  ( ب

 .... .......................................... يمكن؟ أكبر ما   مسارع الجسالفترات يكون فيها ت ج( أي

 

 

 
 

 الحركة بتسارع منتظم 
 
 وسط السرعة بدلالة التسارع المت 
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 تدريبات 
 

   يلي:أجب عما  هو الاتجاه الموجب له باتجاه حفرة الجولف بفرض أن الاتجاه نحو الحفرةتتدحرج كرة جولف إلى أعلى ت (1)

 ؟       s 2فما سرعتها بعد   m/s 20.50دل منتظم أت بمعوتباط m/s 2سرعة ت كرة الجولف ب طلقناإذا     (أ 
                                                                                                                ؟s 6ما سرعة كرة الجولف إذا استمر التسارع المنتظم لمدة ب(                   

  المطلوب  المعطيات  
 
 
 
 
 

 
 

                                                                                                                                                                            ؟              s 6.8التي تصل إليها الحافلة بعد  ما السرعة  /2s3.5 mفإذا زادت سرعتها بمعدل منتظم وقدره  km/h 30بسرعة تسير حافلة ( 2
  المطلوب  المعطيات  

 
 
 
 

 
 

                   m/s 28صل سرعتها إلى فما الزمن اللازم حتى ت m/s 25.5ا تسارعت سيارة من السكون بمقدار منتظم ذإ (3
  المطلوب  المعطيات  
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 بدلالة التسارع المنتظم   لموقعا
 

 الزمن (  –الحصورة أسفل منحنى ) السرعة المتجهة  = المساحة(   فةسا)المالجسم إزاحة 
 
 
 
 
 
 

 
 منتظم  معادلات الحركة بتسارع

 
 
 
 
 
 
 

   الفترات التالية طعها الجسم فياحسب المسافة التي يق   (1)

.a     0.0منs       5.0إلى s                                                     

.b     5.0من s      10.0إلى s                                             

.c     10.0 من s   15.0إلى s                                              

  .d   15.0من s     20.0                                           إلى s 

.e     20.0من s     25.0                                            إلى s  

 
 
 
 
 
 

قطعها الجسم في  احة التي يالإز اور احسبكل المجفي الش

 3sإلى  1sمن   الفترة الزمنية

Δ d  =          مساحة المستطيل    

Δ d  =       2  x  8   =  16 m 
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 ما المسافة التي ستكون قطعتها عندما تصل سرعتها    m/s 23.5داره كون بتسارع منتظم مق انطلقت سيارة من الس  (2)

        m/s 25 لى إ            

 
 
 
 

  المطلوب  المعطيات  
 
 
 
 

 
 

 أت حركته وفق تسارع منتظممستوى مائلا تباطوعندما بدأ يصعد    m/s 1.75ج على لوح تزلج بسرعة منتظمة متزلرك يتح (3

           ) 220 m/s0. -(    ما الزمن الذي استغرقه من لحظة بدء تباطئه حتى بداية عودته هابطا المستوى المائل                        
  المطلوب  المعطيات  

 
 
 
 

 
 

ما المسافة التي    . 11sخلال  m/s 22 تصل سرعتها إلى دل منتظم بحيث معب وتتباطأ m/s 44رة سباق في حلبة بسرعة تسير سيا (4
                                                                                                                                                      الزمن؟تها السيارة خلال هذا اجتاز 

  المطلوب  المعطيات  
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فإذا كانت إزاحة الدراجة خلال    .4.5s  خلال m/s 7.5مقدارها  يصل إلى سرعة  يتحرك راكب دراجة هوائية وفق تسارع منتظم ل (5
                                                                                                    الابتدائية. أوجد السرعة    ،19mفترة التسارع تساوي 

  المطلوب  عطيات  لما
 
 
 
 

 
 

    ، 6.0s لمدة  m/s 20.5حيث يدفعه والده فيكتسب تسارعا منتظما مقداره  الهوائية،جة يتدرب خالد على ركوب الدرا (6

               خالد؟قبل أن يسقط أرضا ما مقدار إزاحة    6sدة م   m/s 3يقود بعد ذلك خالد الدراجة بمفرده بسرعة  

 .  [  ( ثم احسب المساحة الحصورة تحتهالزمن  –منحنى ) السرعة المتجهة  ه المسألة ارسمإرشاد :  لحـل هذ   ]

  المطلوب  المعطيات  
 
 
 
 

 
 
 
 

المنتظمة  بهذه السرعةثم استمر بالتزلج  4.5sل خلا  m/s 5.0كون في خط مستقيم وزادت سرعته إلى بدأ متزلج حركته من الس   (7
                                                                        التزلج؟ا المتزلج على مسار تحركه ة التي الكلي ما المسافة أخرى. 4.5sلمدة 

  المطلوب  المعطيات  
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إلى  كون في خط مستقيم وز بدأ متزلج حركته من الس (8 نتظمة السرعة المثم استمر بالتزلج بهذه    4.5sخلال    m/s 5.0ادت سرعته 
                                                                        التزلج؟ار ج على مسا المتزلالكلية التي تحركه ما المسافة أخرى. 4.5sدة لم

  المطلوب  المعطيات  
 
 
 
 

 
 

ذا كان زمن  قوى على الهرب فإ، وفجأة رأت على الطريق قطة مصابة لا ت m/s 24رها ا بسرعة منتظمة قدتقود فاطمة سيارته (9

،احسب متوسط تباطؤ السيارة كي تتوقف   m 48، وكانت القطة تبعد عن السيارة  0.2sمل ى الفرافاطمة لتدوس علجابة ل الاست

                                                                                                                                                 دون أن تؤذي القطة .         

  المطلوب  المعطيات  
 
 
 
 

 
 
 
 

 ، احسب ما يلي :    s 15خلال  m/s 75 إلى  m/s 145تتغير سرعة طائرة بمعدل منتظم من  (10

                                                                                                                                                                  الطائرة.ع  ار تس (أ 
                                                                                                    السرعة.المسافة التي تطيرها الطائرة أثناء التغير في   ( ب

  المطلوب  المعطيات  
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 الحركة بتسارع منتظم مقداره   سيارةلأخضر تبدأ ال الإشارة إلى اعند تحول ضوء لإشارة الضوئية و تقف سيارة أمام ا   (11

      22.5 m/s    : احسب كل مما يلي ، 

         الحركة؟بداية لال الخمس ثواني الأولى من السيارة خ إزاحةأ(      
                                                                                                                             الحركة؟من بداية  s 10د بع  السيارةسرعة ب(   
 ج*                                                                                     .          m/s 20التي تحركتها السيارة عندما أصبحت سرعتها  ةالمساف ج(    

  المطلوب  المعطيات  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 خلال زمن    m/s 2ته إلى ، ثم تتباطأ بمعدل منظم بحيث وصلت سرعة دراج m/s 6ه بسرعة مقدارها د دراجتيقود زي (12

   يلي:احسب ما  s 20مقداره 

                                                                                                                                                                            ة.الدراجتسارع   (أ 

                                                                                                                               الزمن.المسافة التي اجتازها زيد خلال هذا  ( ب

  المطلوب  طيات  المع
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 يلي: أجب عما  مستقيم،في خط  لجسم يتحرك الزمن( – )السرعةالعلاقة البيانية  نىالشكل منحيوضح  (13

 ................................................ ..................   للجسم؟ ما مقدار السرعة الابتدائية  (أ 

 الفترات   تحرك به الجسم في ما نوع التسارع الذي ي ( ب

A – B     :................................................................................................................. ............ 

B  -  C      :............................................................................... ................ ............................ 

C  - D      :............................................................................... ......................... 

                       منتظمة؟عة متى كان الجسم يتحرك بسر  ( ج

................................................................................................................................................................................................. ..... 

                                                                                          حركته. ن لجسم في أول ثانيتين م المسافة التي قطعها ا سب اح ( د

..................................................................................................................... ................................................................................................................................................................................................................................................................ ................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ........ 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. .............................................. ............ 

بين الشكل منحنى     (14
ُ
  التالية:عن الأسئلة  نحو المدرسة أجب لطالب يسير الزمن( –المتجهة  )السرعةي

   التالية:ع الطالب في الفترات الزمنية أوجد مقدار تسار  -1

                                    : ABخلال الفترة   -أ 

............................................................................................................................. ........................................... ............................ 

............................................................................................................................................................................................. ....... 

                                         :BCخلال الفترة  -ب

................................................................................................................................................................................................. ... 

   التالية:صف حركة الطالب وفقاً للشكل بإكمال ما لزم للفقرة  -2

 .................... .......................زمن قدره  بعد m/s 10وأصبحت  ثم تزايدت سرعته ،.............................................بدأ الطالب حركته بسرعة مقدارها 

 ....... .................................................................ثم استمر بسرعة منظمة مقدارها  ، ..................................................... صبحت سرعته أ 2sمض ي  عدوب

                                                                                         s ( 4.5 – 2 )الزمنية  احسب إزاحة الطالب خلال الفترة   -3

......................................................................................................................................................... .............................................................................................................................................................................................................. ................................. 



   عداد أ / محمد الشبراوي إ                                                              102مقرر فيز                                      الصف الأول الثانوي                                    

47 
 

 منهما،والزمن لكل  يانية بين السرعةويمثل الشكل العلاقة الب مستقيم،محمد وعلي من الموقع نفسه في خط تحرك  (15

  التالية:بالاستعانة بالشكل أجب عن الأسئلة 

                                                                         وعلي؟كل من محمد لما مقدار واتجاه السرعة الابتدائية  (أ 

......................................................................................................... .............................................................. ................................. 

 ..................................................................................................................................................... ................................................. 

    حركته.من بدء    4sحدد موقع محمد بعد مرور  ( ب

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

                                                                                             حركته.ا علي في آخر ثانيتين من لمسافة التي قطعهاحسب ا ( ج

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

.......................................................................... .................................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

  أدرس الشكل جيداً ، ثم أجب  مستقيم،لسيارة تتحرك في خط  من(الز –المتجهة  )السرعة يمثل الشكل أدناه منحنى (16

 عن الأسئلة التالية : 

 حدد الفترات الزمنية التي تتحرك فيها السيارة  (أ 

 ... ................................................................بسرعة منتظمة    

 يكون فيها تسارع فترات الزمنية التي ال د دح ( ب

 . ........................................................................سالباً   السيارة

 احسب التسارع المتوسط للسيارة خلال   ( ج

                s ( 10 – 4 )الفترة الزمنية 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. ........................... 

.......................................................................................................................................................... ............................................................................................................................................................................................................................... .............. 

.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. ................................... 

                                                                                             s ( 13 – 8 )خلال الفترة الزمنية   السيارةإزاحة احسب  ( د

............................................................. ........................................................................................................................................................................................................................ ......................................................................... ........................................ 

 

 



   عداد أ / محمد الشبراوي إ                                                              102مقرر فيز                                      الصف الأول الثانوي                                    

48 
 

 

 الســقــوط الــحـــر 

 

  السقوط الحـر

 ع إهمال مقاومة الهواء " ية الأرضية فقط محركة الجسم تحت تأثير الجاذب" 

 

  الأرضيةالجاذبية الناتج عن تسارع ال

 تسارع جسم يسقط سقوطاً حراً نتيجة تأثير جاذبية الأرض عليه" " هو 

 2s/9.8mضية يساوي س: ما معنى أن تسارع الجاذبية الأر   

 ية  في كل ثان m/s 9.8دار عته تزداد بمقسر  ض فإنسقوطا حرا في مجال جاذبية الأر  جسمعندما يسقط معنى ذلك أنه  

  -:ملاحظات 

من نفس الارتفاع في نفس الوقت فإنهما يصلان إلى الأرض معا في نفس   وريشة( حجر  )مثل إذا سقط جسمان مختلفان في الكتلة  •

 2g = 9.8 m/sقدار لأنهما يتسارعان بنفس الم اللحظة 

 ذي يتم اتخاذه  ل انظام الإحداثي الرضية تعتمد على جاذبية الأ إشارة تسارع ال •

  (g -)فإن التسارع الناتج عن الجاذبية   موجبا الأعلى نحو  يعتبر الاتجاهام الإحداثي فإذا كان النظ  •

  (g +)ة تسارع الناتج عن الجاذبيفإن ال الأسفل موجباأما إذا اعتبر الاتجاه نحو  •

  الحـر.السقوط  ي أثناءف m/s9 2.8ية لبيضة تتسارع بمقدار بورة سترو يبين ص :المقابلالشكل 

 . موجبالهذه البيضة التي تسقط سقوطا حرا يكون  السرعة والتسارععندئذ فإن كلا من  أسفل موجباتيار الاتجاه إلى تم اخفإذا 

 m/s 29.8ارع يساوي إن سرعته اللحظية تساوي صفرا والتسصل الجسم لأقص ى ارتفاع فعندما ي - :ملحوظة

 

 ارتفاع يساوي صفراً؟ عند أقصى لجسم كان تسارع ايحدث لو س: ماذا 
 ( اساكنيصبح الجسم ج: يبقى الجسم معلقاً في الهواء ) 
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 ثم عاد لنفس النقطة التي   2sعد لأقص ى ارتفاع ب  فوصل /s20 mرعة يبين جسم قذف لأعلى بس)  ( a التاليالشكل البياني   •

 الزمن للجسم  احة مع يبين منحنى الإز  ( b )الشكل البياني    أما  m/s 20-قذف منها بسرعة 

 

 

 

 
 

  :ملحوظة  

 في الاتجاه الموجب للسرعة والذي قاعدته تمثل زمن الصعود لحساب أقص ى ارتفاع يصل إليه الجسم يمكن حساب مساحة المثلث 

 في الرسم البياني السابق اقص ى ارتفاع يحسب كالآتي 

 20m =  (x 2 x 20 ½) ص ى ارتفاع = مساحة المثلث =أق

 

 يقزمن التحل

 سفل الذي يقضيه المقذوف أثناء حركته لأعلى ولأ الزمن الكلي 

 

 زمن التحليق = زمن الصعود + زمن الهبوط  

T = 2 x t  
 

 لحر قوانين السقوط ا

+ gt iv = fv 

2gt½ t +ivd = Δ 

dΔ2g + i2v = f2v 
 

 تحليق 
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 تدريبات  

 
نحو الأعلى     هذه الكرة على فرض أن الاتجاه ل الزمن(  –المتجهة   عة)السر يمثل منحنى قذفت كرة رأسيا للأعلى والرسم البياني الجاور   (1)

 الآتية:أجب عن الأسئلة  ل على سطح الأرض من خلال الشكل ونقطة الأص الموجب،هو الاتجاه 

 ارتفاع؟ من الذي استغرقته الكرة للوصول لأقص ى ما الز  (أ 

            .......................................... .................................................................................................. ................................ ........................... 

 ما إشارة كل من السرعة والتسارع خلال الثانية الأولى  ( ب

 التحليق؟ من 

 ....... ........................................................................... ................................................ : السرعة

 ............................................ .................................................................................. :التسارع

 التحليق؟ من  الثانية الثالثة  لتسارع خلالمن السرعة واكل  ما إشارة ( ج

 ................ ............................................................................................................. : السرعة

 ......... .......................................... ........................................................................ :التسارع

 ارسم  20mرة إذا كان أقص ى ارتفاع تصل إليه الك ( د

 منحنى   على الشكل الجاور في المكان الخصص  

 للكرة طوال فترة تحليقها   الزمن(  – )الإزاحة

 
 
 
 عما يلي  لأعلى. أجب لجسم قذف عموديا   الموضح جانبا يبين حركة الزمن(  –المتجهة   )السرعةمنحنى  (2)

    الجسم؟لتي قذف بها  ما مقدار السرعة ا (أ 

              ............................................................................................................................................................................................ ....................... 

                                                             ارتفاع؟إلى أقص ى  ل ما مقدار الزمن الذي استغرقه الجسم للوصو  ( ب

 .................................................................................................................................................................................................. ................. 

              الجسم.فاع وصل إليه أقص ى ارت  ج( احسب 

.............................................................................. .............. ............................................................................................................................ ... 

.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. .............. 
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 وبإهمال مقاومة الهواء واعتبار  الأعلى،ذفت رأسيا نحو لكرة قُ   الزمن(  –المتجهة   )السرعةن منحنى يُبي الشكل البياني (3)

   يلي:أجب ما  الموجب.نقطة الأصل هي سطح الأرض والاتجاه للأعلى هو الاتجاه 

   قذفها.دة إلى نقطة الزمن الذي استغرقته الكرة للعو  (أ 

.............................................................................................................................................................. ...................................................     

 الكرة. لت إليه أقص ى ارتفاع وصاحسب  ( ب

.......................................................................................................................................................................... ........................................ 

.......................................................................... ............................................................................................ ............................................ 

............................................................................................... ........................................................... ........................................................        
   قذفها.  من 5sالسرعة المتجهة للكرة بعد  واتجاهمقدار  اج( م         

........................................................................................................... .......................................................................................................   
    . 3sتسارع الجسم عند الزمن احسب د(          

......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ................................ 

............................................................................................................................................................................................................... ................ ............................................................................................................................................................ .............. 

 .........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................        
                                                                                                             

  

 بناية. بناء عرضا قطعة قرميد من سطح  عاملأسقط  (4)

                                                                                                                                 ؟4.0sالقرميد بعد  ةعما سرعة قط   (أ 

                                                                                                      الزمن؟ ما المسافة التي تقطعها قطعة القرميد خلال هذا   ( ب
  المطلوب  المعطيات  
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    m 0.25ليه الكرة ا كان أقص ى ارتفاع تصل إ قمت برمي كرة بشكل رأس ي إلى أعلى فإذ (5)

                                                                                                                                                              للكرة؟ما السرعة الابتدائية      (أ 
                                  الهواء؟ فما الزمن الذي استغرقته في    منه.لذي أطلقتها نفسه ا إذا أمسكت الكرة عند الارتفاع   ( ب

  المطلوب  ت  المعطيا
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 التالية : الأسئلة ، تأمل الشكل ثم أجب عن  /s  16.2 mة بسرع Bنقطة يمثل الشكل أدناه جسما قذف رأسيا للأعلى من ال (6)

                                                                 .   (c)النقطة ند ما مقدار سرعة الجسم ع (أ 

 Aمن لحظة قذفه وحتى وصوله إلى النقطة  3sلجسم زمنا مقداره إذا استغرق ا ( ب

                                   النقطة.هذه  الجسم عند قطوعة عند وصول  ب المسافة الم فاحس     

            صفر؟يساوي   (c)النقطة   لو كان تسارع الجسم عند يحدث  ج( ماذا

 
 

  المطلوب  المعطيات  
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 منها، قذفت  رتفاع ثم عادت إلى النقطة التيفوصلت أقص ى ا  10m/s كرة عموديا نحو الأعلى بسرعة رمى عبد الله (7)

 التالية: عن الأسئلة   اجب 

    الهواء.احسب الزمن الكلي للكرة وهي في     (أ 

                                                                                                                                                                                                                                                                          الكرة.حسب أقص ى ارتفاع تصل إليه ا   ( ب
  المطلوب  المعطيات  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 التالية: أجب عن الأسئلة   نفسه، للأعلى من الموقع  Bوفي اللحظة نفسها قذفت الكرة  بناية، من سطح Aة  أسقطت الكر  (8)

 البناية؟لها إلى أسفل رعتها أكبر لحظة وصو سي الكرتين ستكون  أأ( 

     ولماذا؟ أكبر؟الكرتين تسارعها أي ب(                  

      أولا؟لبناية أي الكرتين تصل أسفل اج(                   

                                                       50mيساوي سطح الأرض وصولها للأرض ، علما بأن ارتفاع البناية عن  لحظة Aسرعة الكرة  احسب د(                   

  المطلوب  عطيات  الم
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  سطح كلسارع الجاذبية على سطح الأرض فإذا قذفت كرة إلى أعلى من على ت  ⅓ذا كان تسارع الجاذبية على سطح المريخ يساوي  إ (9)

   بين:قارن  نفسها،من المريخ والأرض بالسرعة 

 لأرض.االكرة على كل من سطح المريخ وسطح   لهفاع تصأقص ى ارت -1

 

 

 

   التحليق؟زمن  -2

 

 

 
 

لها رك كرة تعود إثر كل ركلة فتصطدم بقدمه فإذا استغرقت الكرة من لحظةيتدرب طالب على ركل كرة القدم رأسيا إلى أعلى وال (10)
   فما: 3sحتى اصطدامها بقدمه 

                                                                                                                                                           رة            السرعة الابتدائية للك (أ 

                                                                                                           الطالب؟الارتفاع الذي وصلت إليه الكرة بعد أن ركلها  ب( 
  المطلوب  المعطيات  
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 س: ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة  
 يسيران بسرعتين:  A,Bيظهر الشكل التمثيل البياني لحركة جسمين   (1)

 
 

  مختلفتين مقداراً وباتجاهين متعاكسين  ب(  مختلفتين مقداراً وبالاتجاه نفسه   أ( 
 متساويتين مقداراً وباتجاهين متعاكسين  د(   متساويتين مقداراً وبالاتجاه نفسه   ج(  

 عندما يسير قطار ركاب بسرعة سالبة وبتسارع موجب، فإن القطار يتحرك بسرعة:  (2)

 متناقصة  ب(  متزايدة    أ( 
 متزايدة ثم تتناقص تدريجياً د(   منتظمة  ج(  

 من سقوطه تساوي: 10sإذا سقط حجر من السكون سقوطاً حراً من منطاد، فإن سرعته بعد  (3)

   1m/sب(  0m/s أ( 
  98m/sد(   9.8m/s ج(  

 ي إذا كان: يتباطأ الجسم المتحرك على طريق أفق (4)

   تسارعه وسرعته موجبان ب(  تسارعه موجب وسرعته سالبة  أ( 
 سرعته منتظمة د(   تسارعه وسرعته سالبان  ج(  

التسارع الناتج عن جاذبية الأرض. فإذا أسقط جسمان متساويان في الكتلة ومن   1/6التسارع الناتج عن جاذبية القمر يساوي  (5)

 الارتفاع نفسه، أحدهما نحو سطح الأرض، ماذا سيحدث؟ )بإهمال مقاومة الهواء( 

    سيستغرق الجسم زمن أكبر في سقوطه على سطح القمر ب(    بسطح الأرض بسرعة أقل  سيصطدم الجسم  أ( 
 سيستغرق الجسم زمن أكبر في سقوطه على سطح الأرض د(   سيصطدم الجسم بسطح القمر بسرعة أكبر   ج(  

إلى   80Km/hفي الفترة الزمنية نفسها التي زادت سيارة أخرى سرعتها من  40Km/hتحركت سيارة من السكون وأصبحت سرعتها  (6)

100Km/h  أي السيارتين لها تسارع أكبر؟ 

    السيارة الثانية  ب(     السيارة الأولى   أ( 
 التسارع لا يعتمد على تغير السرعة  د(     لهما نفس التسارع  ج(  
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 ما العبارة العلمية الصحيحة فيما يأتي عندما تكون السرعة المتجهة والتسارع في الاتجاه نفسه؟  (7)

      يتغير اتجاه حركة الجسمب(      الجسم ثابتةتبقى سرعة  أ( 
   يتباطأ الجسمد(   يزداد مقدار سرعة الجسم  ج(  

 أي الأجسام الآتية يتحرك بتسارع منتظم يساوي صفر؟  (8)

     دراجة تنخفض سرعتها للوقوف ب(    طائرة تطير بسرعة منتظمة   أ( 
   خط البدايةسيارة سباق تنطلق من د(   طائرة في حالة إقلاع   ج(  

 الزمن( -أفضل وصف لحركة الجسم في الشكل الجاور الذي يمثل منحنى )السرعة المتجهة (9)

 
 
 

     يتحرك الجسم بسرعة متجهة منتظمةب(      تتغير سرعة الجسم واتجاه حركته أ( 
   تتغير سرعة الجسم فقطد(    يتغير اتجاه حركة الجسم فقط   ج(  

 الزمن( الآتية يمثل كرة قذفت رأسياً للأعلى وعادت إلى سطح الأرض؟-)الإزاحةأي من منحنيات  (10)

 
 
 
 
 
 

 أي من المنحنيات البيانية الآتية يمثل حركة جسم بسرعة متجهة منتظمة: (11)
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 من سقوطه تساوي:  1sسقط حجر من السكون سقوطاً حراً من سطح مبنى مرتفع. تكون سرعته بعد  (12)

      m/s 1ب(      m/s 0 أ( 
  m/s 8.9د(    m/s 9.8 ج(  

 تتحركان في خط مستقيم، أي من العبارات التالية صحيحة؟ B,Aيمثل الشكل حركة سيارتين  (13)

 
 

بسرعة منتظمة بينما تتزايد سرعة   Aتتحرك السيارة  ب(      بسرعة منتظمة   B,Aتتحرك كل من السيارتين  أ( 
 مع الزمن   Bالسيارة  

بسرعة منتظمة بينما تتزايد سرعة   Bتتحرك السيارة د(   B,Aتتزايد سرعة كل من السيارتين   ج(  
 مع الزمن   Aالسيارة  

يتحركان في خط مستقيم الاتجاه الموجب نحو اليمين والاتجاه السالب نحو اليسار  iiو   iيمثل الشكل مخطط الحركة لجسمين  (14)

 أي من العبارات التالية تصف تسارع الجسمين؟ 

 
 موجب    iiسالب وتسارع الجسم   iتسارع الجسم ب(      تسارع موجب    iiو    iللجسمين   أ( 

 تسارع سالب    iiو  iللجسمين د(   سالب   iiموجب وتسارع الجسم  iتسارع الجسم   ج(  

في الاتجاه الموجب رأى السائق فجأة طفلًا يقطع الشارع فضغط على الفرامل   80Km/hتتحرك سيارة في خط مستقيم بسرعة  (15)

 حتى توقفت السيار ة ، أي من العبارات التالية تصف سرعة السيارة وتسارعها خلال فترة الضغط على الفرامل؟ 

    صفراً السرعة المتجهة موجبة والتسارع يساوي ب(         السرعة المتجهة موجبة والتسارع موجب أ( 
 السرعة المتجهة سالبة والتسارع موجب    د(     السرعة المتجهة موجبة والتسارع سالب  ج(  

 أي من العبارات التالية صحيحة بالنسبة لجسم أسقط من السكون من ارتفاع معين نحو الأرض؟   (16)

 كل ثانية     9.8mيقطع الجسم مسافة ب(      خلال الثانية الأولى من حركته   9.8mيقطع الجسم مسافة  أ( 
 كل ثانية      29.8m/sيقل تسارع الجسم بمقدار د(      كل ثانية   9.8m/sتزداد سرعة الجسم بمقدار  ج(  

يمثل الشكل أدناه نموذج الجسيم النقطي لجسم يتحرك بالاتجاه السالب أي من العبارات التالية تصف سرعة وتسارع الجسم   (17)

 بشكل صحيح  

     يتحرك الجسم بسرعة متناقصة وتسارع سالب  ب(        يتحرك الجسم بسرعة متزايدة وتسارع سالب   أ( 
      يتحرك الجسم بسرعة متناقصة وتسارع موجب د(        يتحرك الجسم بسرعة متزايدة وتسارع موجب  ج(  
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جسمان يسقطان نحو الأرض سقوطاً حراً ، إذا كانت كتلة الجسم الأول مثلي كتلة الجسم الثاني أي من العبارات التالية     (18)

 صحيحة لحظة وصولهما الأرض؟ )بإهمال مقاومة الهواء( 

   صل الجسم الثاني الأرض قبل الجسم الأول يب(         يصل الجسم الأول الأرض قبل الجسم الثاني أ( 
       سرعة الجسم الثاني أكبر من سرعة الجسم الأول د(         يصل الجسمان الأرض في اللحظة نفسهاج( 

 أي من العبارات الآتية صحيحة فيما يتعلق بسرعة وتسارع جسم قذف عمودياً نحو الأعلى عند وصوله أقص ى ارتفاع؟   (19)

   29.8m/s، التسارع =  9.8m/sالسرعة = ب(           0، التسارع =  0السرعة =  أ( 
       29.8m/s، التسارع =  0السرعة = د(         0، التسارع =  9.8m/sالسرعة = ج( 

 )لاحظ الشكل( نحو الأعلى بالسرعة نفسها ومن المكان نفسه  Bنحو الأسفل وفي الوقت نفسه قُذفت كرة أخرى  Aقُذفت الكرة     (20)

 أي من العبارات التالية صحيحة فيما يتعلق بسرعة الكرتين لحظة وصولهما الأرض؟ )بإهمال مقاومة الهواء( 

 
 

 ستكون متساوية    Bو  Aسرعة الكرتين ب(           ستكون أكبر  Bسرعة الكرة   أ( 
       Aعكس اتجاه سرعة الكرة   Bاتجاه سرعة الكرة د(   ستكون أكبر   Aالكرة  سرعة ج( 

عند تمثيل حركة السيارة حصلنا   توقفت،سيارة تتحرك في خط مستقيم بسرعة منتظمة بدأ سائقها بالضغط على الفرامل حتى  (21)

 أي مما يأتي يمثل الاتجاه الصحيح لتسارع السيارة؟   الشكل،على نموذج الجسيم النقطي الموضح في 

 
 ب(    أ( 

 
 د(      ج( 

 
 نحو الأعلى بالسرعة نفسها ومن المكان نفسه )لاحظ الشكل(  Bنحو الأسفل وفي الوقت نفسه قُذفت كرة أخرى  Aقُذفت الكرة     (22)

 أي من العبارات التالية صحيحة فيما يتعلق بسرعة الكرتين لحظة وصولهما الأرض؟ )بإهمال مقاومة الهواء( 

 
  أ( 
  

 ب( 

 ج( 
 

 د(  
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 أي من الحالات الآتية يكون فيها اتجاه تسارع السيارة باتجاه الغرب؟  (23)

 سيارة تتحرك بسرعة متزايدة باتجاه الشرق ب(        سيارة تتحرك بسرعة منتظمة باتجاه الغرب    أ( 
 سيارة تتحرك بسرعة متناقصة باتجاه الشرق  د(         سيارة تتحرك بسرعة متناقصة باتجاه الغرب  ج( 

 الزمن(   –ماذا تمثل المساحة الحصورة تحت منحنى )السرعة المتجهة   (24)

 الزمن ب(         السرعة المتجهة    أ( 
 التسارع   د(         الإزاحة  ج( 

 بالاستعانة بالرسم البياني الموضح جانباً ما مقدار التسارع    (25)

 ؟ 2m/sبوحدة  

 

 

 4ب(            3 أ( 
   0.25د(          12ج( 

 يمكن حساب التسارع اللحظي لجسم يتحرك وفق تسارع متغير بحساب:    (26)

 الزمن(  -المساحة تحت منحنى )السرعة المتجهةب(     الزمن(  –)الموقع  المماس لمنحنىميل  (أ 

 الزمن(    –ميل المماس لمنحنى )السرعة المتجهة د(     الزمن(    –المساحة تحت منحنى )الموقع ج( 

 في الشكل الجاور مصنوعتان من الحديد أسقطتا من الارتفاع نفسه وفي   (M,N)الكرتان    (27)

 ؟بارات التالية صحيحة أي الع الأرض،الوقت نفسه نحو سطح 

 

 

 بسرعة أكبر  Mتصل الكرة ب(     أولًا لأنها أثقل   Mتصل الكرة  ( ب

    تصل الكرتان الأرض في الوقت نفسه د(        لأنها أسرع  أولاً   Nتصل الكرة ج( 

 
 
 



   عداد أ / محمد الشبراوي إ                                                              102مقرر فيز                                      الصف الأول الثانوي                                    

60 
 

 
                      ( الاتجاه نحو اليمين موجباً    )أعتبر تبين أحد متجهات السرعة الآتية حركة جسم تتناقص سرعته ويتحرك في الاتجاه السالب  (28)

 

 الزمن( لجسم يتحرك  -المنحنى البياني في الشكل الجاور يمثل منحنى )السرعة  (29)

 نستنتج من المنحنى أن:  مستقيم،بخط 

 

 

( من  2،1رعه موجبتان في الجزئين ) سرعة الجسم وتسا (أ 
      المنحنى 

( وتسارعه سالب  2،1) سرعة الجسم موجبة في الجزئين ب( 
 (2( وموجب في الجزء ) 1) الجزء في 

( وسرعته سالبة في  2،1تسارع الجسم موجباً في الجزئين ) ج( 
      ( 2( وموجبة في الجزء ) 1الجزء ) 

      سرعته موجبة في الجزئين وتسارعه سالب في الجزئين د(  

 كون: ي الحركة( عند نقطة التحول في الحركة )انعكاس اتجاه   للأعلى،قُذف جسم رأسياً  (30)

 يساويان صفراً التسارع والسرعة اللحظية لا ب(        التسارع والسرعة اللحظية يساويان صفراً  (أ 

       السرعة اللحظية تساوي صفراً د(          ( التسارع يساوي صفراً ج
 

الأول  ، سقوطاً حراً من نفس الارتفاع فإذا كانت سرعة اصطدام الجسم  (2M)وكتلة الثاني  (M)سقط جسمان كتلة الأول   (31)
 عة اصطدام الجسم الثاني بالأرض تساوي: فإن سر  (v)بالأرض تساوي  

  2vب(        v (أ 

          4vد(             3v( ج
 

 يتباطأ الجسم إذا كان:  (32)

  تسارعه وسرعته موجبان   ( ب       تسارعه موجب وسرعته سالبة  (أ 
 

            سالبان تسارعه وسرعته  ( ج
 

      تسارعه سالباً مهما كان اتجاه السرعة د(  
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ت لقطات ستروبية خلال فترات زمنية متساوية لبيضة تسقط سقوطاً حراً كانت الإزاحة تزداد تدريجياً بين كل  عندما أخذ  (33)
 تين متتاليتين مما يعني أن: لقط 

   السرعة تتناقص  ب(          رعة تتزايد الس (أ 

       السرعة ثابتة د(              ارع يتزايد التس( ج

 يساوي:  الزمن(  –المتجهةميل مماس منحنى )السرعة  (34)

     متوسط السرعة ب(          الإزاحة   (أ 

   اللحظيةالسرعة د(              للحظياارع  التس( ج

 على نفس الشكل    (B,A)الزمن( للعدائين  -تم رسم منحنى )السرعة (35)

 يعني ذلك أنه في  Cبالشكل الجاور وتقاطع الخطان في نقطة كما 

 قطة يكون للعدائين نفس: تلك الن 

 

      ة المتوسطة السرعب(            السرعة اللحظية  (أ 

   التسارع  د(              الموقع ( ج
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  بعد واحد القوى في الرابع: الفصل 

 ( F)القوة  

 حالته “ غير أو يحاول أن يغير من  مؤثر خارجي يؤثر على الجسم في “هي 

 ( Nالنيوتن )  متجهة وحدة قياسها كمية  القوة •

 ( N)النيوتن 

 "  1m/s)2فإنها تكسبه تسارعا )   1Kg)أثرت على جسم كتلته )  ا  القوة التي إذ "هو 

 ( يط الخارجيالمح ) ما يحيط بالجسم ويؤثر فيه كلو  (النظام) م اسم على الجس  يطلق جسم:ى عندما نؤثر بقوة عل •

 ( الكتاب هو نظامال) (اليد هو المسبب ) باليد اب ع الكتعند دفو  (المسبب) يسمى  تحديدهمعين يمكن  لكل قوة سبب •

 (    الكتابهو  )النظام( قوة الجاذبية الأرضيةهو  )المسببلكتاب يسقط عند ترك ا

 لامس)التماس( وقوى المجالقوى الت

 

 مخطط الجسم الحر 

 الجسم “ وى المؤثرة في  الق يبين جميع أنواع  ائيفيزيذج نمو " هو 

 القوة جاه الذي تؤثر فيه هذه ى الاتتمثل كل قوة بسهم يشير إل  •

 .لأكبراتجاه القوة ا اه الموجب في نختار الاتج قدار القوةنراعى أن يكون طول السهم متناسبا مع م •

 

 قوة المجال قوة التلامس وجه المقارنة 

 التعريف 
هي قوة تنشأ عندما يلامس جسم من الحيط  

 النظامالخارجي 

ل الجال سواء  خهي قوة تؤثر في الأجسام الموجودة دا

 سة للجسم أو غير ملامسة له انت ملامك 

 أمثلة 
قوة الدفع   –حتكاك الا  قوة –القوة العمودية 

 قوة النابض  –الشد في الخيط  –

قوة الجال   -ية الأرضية   قوة الجاذب(  )الوزن

 الكهربيقوة الجال  – المغناطيس ي حول المغناطيس
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 ت تدريبا
 

 شكل القوى التي تؤثر في الصندوق . مع كتابة  ال  ، ارسم على  لشكل( ا )لاحظاولة أفقي يستقر صندوق على سطح ط -1

   قوة.م أو رمز كل سا         

 

 
 منتظمة. بالشكل ترفعه نحو الأعلى بسرعة  ارسم مخطط الجسم الحر للجسم الموضح -2
 
 
 
 

سحب  ي طوال مناسبة لسلكبأ ات رسم المتجهعيا  اه القوة الحصلة مراارع واتجوحدد اتجاه التس  ارسم مخطط الجسم الحر  -3

 خشن. صندوقا بسرعة متناقصة على سطح أفقي 

 
 

 المستطيل. بتسارع داخل  ف على أرضية مصعد يتحرك إلى أعلى خطط الجسم الحر لرجل يقم م ارس -4
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املها وتحديد  : حدد النظام وارسم نموذج الجسيم النقطي، ومخطط الجسم الحر لكل من الحالات الآتية بتمثيل جميع القوى وعو س
 المتجهات بأطوال مناسبة: اه التسارع والقوة الحصلة، مراعياً رسم اتج

 الأعلى( الهواء في المظلي بقوة نحو    )يؤثر هبوط مظلي خلال الهواء وبسرعة متجهة منتظمة   (1

 مخطط الجسم الحر 

 

 

 

 

 

 النظام هو نموذج الجسيم النقطي 

 وة تقاوم حركة الصندوق( السطح بق )يؤثر ي سلك يسحب صندوقاً بسرعة منتظمة على سطح أفق (2

 مخطط الجسم الحر 

 

 

 

 

 

 النظام هو نموذج الجسيم النقطي 

 إنزال دلو بوساطة حبل بسرعة منتظمة )أهمل مقاومة الهواء(  (3

 مخطط الجسم الحر 

 

 

 

 

 

 النظام هو نموذج الجسيم النقطي 
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 الـقـوة والتـسـارع 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 التسارع. اد ت القوة ز لما زاد ك لرسم البياني أن بين ا ي •

 ة . ع ( يعتمد على عدد العربات التي تؤثر فيها القو التسار   –اني ) القوة لبيم ا الرسميل  •

 والتسارع لاقة البيانية بين القوةعلا

 

 

 

 

 

 = Δ F / Δ a = m  الميل 

 الميل = الكتلة 

= Δ a / Δ F = 1 / m الميل 

 ة الميل = مقلوب الكتل

1a – 2a / 1F – 2Fm =  m = 1 / 

 

 

a  

) 2( m / s 

F 

( N ) 
a  

) 2/ s ( m 

F 

( N ) 

 الميل 
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 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة :س

 2m/sفإنها تكسبه تسارعاً مقداره بوحدة   0.5Kgعلى جسم كتلته  20.2Nإذا أثرت قوة مقدارها  (1
 10.25 (ب 0.5 (أ

   21.7د(            40.4ج(        

   6Kgر كتلته القوة في جسم آخ إذا أثرت نفس ، 23m/s فيتحرك بتسارع مقداره   8Kgتؤثر قوة في جسم كتلته  (2

 ؟2m/sبوحدة  فما التسارع الذي يكتسبه هذا الجسم 
  3 (ب  2 (أ

 5د(   4   ج(       

 المنحنى البياني الموضح بالشكل يساوي عددياً: ميل  (3

 
  

 مقلوب القوة  ب(  مقلوب الكتلة  أ( 
 الكتلة د(              القوة  ج(       

 ، عند تأثير القوة نفسها على جسم آخر كتلته 2m/s 0.9بتسارع تأثير قوة ثابتة تحت   0.4Kgيتحرك جسم كتلته  (4

1.2Kg  2فإنه يتحرك بتسارع مقداره بوحدةm/s :يساوي  
 

    0.9ب(     0.3أ( 
    2.7د(           1.8    ج(       

   2m ها على جسم كتلتهفإذا أثرت القوة نفس aفأكسبته تسارعاً مقداره  mعلى جسم كتلته  Fثابته أثرت قوة  (5

 فإن التسارع الذي يتحرك به الجسم يساوي: 
    2aب(     aأ( 

   a/4د(           a/2    ج(       

نتيجة تأثره بقوة، فإذا أثرت القوة نفسها في جسم آخر وأكسبته ثلاثة أمثال تسارع   mتسارع جسم كتلته  (6
 الجسم الأول، فما كتلة الجسم الثاني؟ 

 3mب(     mأ( 
  m/9د(            m/3 ج(       
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   المؤثرة  Nبالاستعانة بالرسم البياني الموضح جانباً، ما مقدار القوة بوحدة  (7

 ؟ 12Kgفي عربة كتلتها 
 
 
 

 4ب(  3أ( 
 48د(           12 ج(       

 يم، ما مقدار  تتحرك في خط مستق  2Kgيمثل الرسم البياني التالي العلاقة بين السرعة والزمن لعربة كتلتها  (8

 لقوة المؤثرة في هذه العربة؟ا
 
 

 

 
 

 
 6Nب(  4Nأ( 

  12Nد(           8N ج(       

 

 

 قوانين نيوتن
 لثالثاقانون نيوتن  الثانيتن قانون نيو الأول نيوتن قانون 

يبقى الجسم على حالته من حيث 

في خط  ة المنتظمة  الحركون أو  السك

لة  ا لم تؤثر عليه قوة محصيم ممستق

 تغير من حالته 

سم يساوي محصلة القوى  الج   سارعت

 فيه مقسوماً على كتلة الجسم المؤثرة 

في المقدار  تساوي  Bفي  Aؤثر بها القوة التي ي

 A   في  Bبها  الاتجاه القوة التي يؤثر وتعاكس في 

قدار  الم ي ف ي لهمساو فعل رد فعل  لكل “ أو

  “ ومعاكس له في الاتجاه

 

= 0  netF 

a = 0 

 

/ m  net= F a 

 

 

 

BonAF -=  nBoAF 

 

netF 

a m 



   عداد أ / محمد الشبراوي إ                                                              102مقرر فيز                                      الصف الأول الثانوي                                    

68 
 

 

   القصور الذاتي

 السكون أو الحركة "  " ممانعة الجسم لأي تغيير في حالته من حيث 

 بيرة م كتلته كريك جسم كتلته صغيرة أسهل من تحريك جسلة الجسم لذلك تحيادة كتزداد القصور الذاتي بز ي

  الاتزان

   "     فراوي صثرة في الجسم تساما تكون محصلة القوى المؤ حالة الجسم عند" 

 حالات الاتزان

 م في خط مستقي بسرعة منتظمة حالة الحركة -  2                                     الة السكون   ح -1

 

 

 علل لما يأتي  
 بالأغراض.ة فع عربة تسوق فارغة أسهل من دفع عربة تسوق مليئد 1

 بة الفارغة  ي فيسهل دفع العر الجسم قل قصوره الذات لأنه كلما قلت كتلة

 مسرعة. فجأة وهي  للأمام عند توقف السيارة الراكبيندفع  2

 الحركة( من السكون أو  تهراكب لأي تغيير في حالممانعة جسم ال )بسببكب أو م الرا الذاتي لجس بسبب القصور

 الاتجاه. ار ومتعاكستان فيما متساويتان في المقدمن أنه تحدثان اتزان بالرغم لا  قوتا الفعل ورد الفعل 3

 واحد.  في جسمفي جسمين مختلفين وليس يؤثران لأنهما 

 

 ل ى التأثير المتبادوق            

F  الأرض على الطاولة-   =F  الطاولة على الأرض 

 F  الأرض الطاولة على-  =F  ة الأرض على الطاول 

F رض على الكرة     لأا-   =F  الكرة على الأرض 
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 عض أنواع القوى  ب 
 تجاهلاا ف التعري الرمز  القوة 

 fF الاحتكاك 
نزلاقية  اكس للحركة الا ؤثر في اتجاه معقوة تلامس ت

 سطحالأ بين 

جاه الحركة  موازية للسطح في عكس ات

 الانزلاقية

 سم عمودية على السطح والج ما  ى جسم تلامس يؤثر بها سطح عمودياً عل قوة NF لعموديةا

 في عكس اتجاه إزاحة الجسم  سم ما ها نابض في ج لتي يؤثر بأو السحب ا  الدفع قوة  spF النابض

 TF الشد
في جسم  سلك خيط أو حبل أو  القوة التي يؤثر بها

 ى سحبه متصل به وتؤدي إل

واز  تصال باتجاه متؤثر عند نقطة الا

عن  دة تعمبو للخيط أو الحبل أو السلك 

 م الجس

 thrustF الدفع
والطائرة ماً مثل الصاروخ لقوى التي تحرك أجساا

 شخاص والسيارة والأ

همال اه تسارع الجسم عند إفي اتج

 المقاومة 

 رض و الأسفل باتجاه مركز الأ نح جاذبية الأرضية بين جسمين تنتج عن ال مجالقوة  gF الوزن

 
 

 gF الوزن

                       ن "ضية بين جسميالأر  مجال تنتج عن الجاذبية “قوة
 

mg=   g F 
 

 Nحدته  زن وو الو   2m / s         ، gFدتها تسارع الجاذبية الأرضية ووح   Kg     ،   gلجسم ووحدتها  كتلة ا mحيث 

 

 الوزن الكتلة  المقارنة وجه 

 ن جسمين ية بيقوة مجال تنتج عن الجاذبية الأرض الجسم من مادةمقدار ما يحتويه  لتعريف ا

 Kg N وحدة القياس

 متجهة    -مشتقة  ة عددي  -أساسية   ية الكمية الفيزيائ نوع 

 ة تسارع الجاذبي يتغير بتغير  ر ثابتة لا تتغي الثبات والتغير 

 رض  الجاذبية على سطح الأ   تسارع 1/6سطح القمر =  تسارع الجاذبية على  -
 الأرض  على سطح   مالجسوزن    1/6وزن الجسم على سطح القمر      =   -

gF 

m g 
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 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة :س

 عندما تكون قيمة القوة مساوية:  5m/sأن تتحرك بسرعة منتظمة   2.5Kgللعربة التي كتلتها  في الشكل يُمكن  (1

 

 

 12.5N ( ب صفر (أ 

    2.5N د(            5.6Nج(       

 قام طالبان بدفع الصندوق من اليسار إلى اليمين في حين دفع طالب واحد   (2

 ينة في الشكل د على القيم المبالصندوق من اليمين إلى اليسار، بالاعتما

 سوف يتحرك الصندوق إلى:  

 اليسار ( ث أعلى  ( ت

 اليمين  د(            أسفل ج(       

 في الشكل، وضع كتاب على الطاولة، عند تطبيق قانون نيوتن الثاني على   (3

   الكتاب نجد أن:

 9.8g+FNF=ب(  magxFNF=أ( 

 gF-NF 0=د(             mv gF-NF=ج(       

 كتب أوزانها موضحة في الشكل، تستقر على سطح طاولة،  مثل الشكل ثلاثة ي (4

 ؟ 2القوة الحصلة المؤثرة في الكتاب رقم 

 

 للأسفل  15Nب(  للأسفل  10Nأ( 

 صفراً د(          للأعلى  20N ج(       

رات التالية تعبر مين، أي من العباباتجاه الي 3Nباتجاه اليسار، والثانية  3Nأثرت فيه قوتان: الأولى   3Kgجسم ساكن كتلته  (5

 عن حالة الجسم؟ 

 يتحرك الجسم باتجاه اليمين  ب(  يتحرك الجسم باتجاه اليسارأ( 

 يتحرك الجسم بسرعة منتظمةد(          يبقى الجسم ساكناً   ج(       
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 بقوة كما هو موضح بالشكل ، أي من الأسهم التالية   Bفي الجسم  A يؤثر الجسم  (6

 Aفي الجسم  B  رد فعل دفع الجسمتمثل قوة 

 

 

   أ( 

 
 ب( 

   ج(       

 
 

 د(          

 في الشكل الجاور القوة العمودية المؤثرة على السيارة وهي فارغة (7

 كم تصبح القوة العمودية إذا ركب في السيارة  8000Nتساوي 

 ؟60Kgأربعة أشخاص كتلة كل منهم 

 

 2352Nب(   10352Nأ( 

 7940Nد(          8060N ج(       

 عندما تؤثر محصلة قوى ثابتة على جسم، فإن:  (8

 سرعته المتجهة تثبت ب(  تسارعه يزداد أ( 

 تسارعه ينقص د(           تسارعه يثبت   ج(       

 

 تدريبات  
 الأرض: من قيمته على سطح   0.38لى سطح عطارد يعادل عرع الجاذبية ذا كان تساإ (1

   عطارد؟سطح   على  6Kgما وزن جسم كتلته  (أ 
 
 
 

 على  0.7Kgا وزن كتلة م عطارد،من ذاك الذي على سطح    0.08على سطح بلوتو يساوي اذبية جرع السا إذا كان ت ب(            

                                   بلوتو؟سطح   
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 انية بين القوة والتسارع  علاقة البي ثم مثلت ال ،Bسم الجكما أثرت هذه القوى نفسها في  ، Aأثرت عدة قوى في الجسم   (2

 .            B , Aتلة الجسمين ، احسب ك الشكل(   )لاحظجسم لكل             

 

 

 

 

 

 

 

                                                                        

 : يلي ما  الشكل. أجبما في جاهين متعاكسين كفي ات  شد الميزانن بقام طالبا  نابضين.مربوطة بميزانين  g 100حلقة كتلتها   (3

 فيها. قوى المؤثرة وال   الحر للحلقة ارسم مخطط الجسم  (أ 

               الحلقة.صلة القوى المؤثرة على احسب مح    ( ب

                                                                                                                                                                             الحلقة. سب تسارع  اح    ج(         

                       

  المطلوب  المعطيات  
 
 
 
 

 
وة جاه المعاكس للأخرى فإذا سحبت سمر الحبل بقوتشد كل منهما في الات  0.75Kgتمسك سمر ورهف معا بقطعة من حبل كتلته  (4

                                    الحبل.عنها احسب القوة التي تسحب بها رهف   مبتعدا 21.25m/sبمقدار  تسارع و  16N رهامقدا
  المطلوب  المعطيات  
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 m/s g 10 =2اعتبر  عند الإقلاع.       N54.5x10ي ويزوده الحرك بقوة تساو  N52x10صاروخ يزن   (5

  الإقلاع؟ما كتلة الصاروخ عند   أ( 

                                                                                                                                                                                                       الإقلاع؟لصاروخ عند  رع اما تسا ( ب

  المطلوب  المعطيات  
 
 
 
 

 
 أوجد ما يلي  البارود. احتراق  بفعل 22.5Nبقوة لأعلى ينطلق رأسيا ل  4.9Nوزنه ارية لعاب نصاروخ أ  (6

 القوى. ارسم مخطط الجسم الحر للصاروخ عند الإقلاع مع تحديد أسماء   (أ 

         الإقلاع.خ قبل  و ب كتلة الصار سحا ( ب

                                                                      الإقلاع.تسارع الصاروخ لحظة  احسب ج( 

  المطلوب  المعطيات  
 
 
 
 

 
 

دار واتجاه  قما م  kg 0.3وكتلة الكتاب العلوي   0.5Kgكتلة الكتاب السفلي  أفقية،ابين على سطح طاولة  وضع كت الشكل،في   (7

              الطاولة؟وة التي يؤثر بها الجسمان معا على سطح الق

 

 

 

  طلوب الم المعطيات  
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كما   المتجهة والزمنلاقة البيانية بين السرعة ثم مثلت الع أملس،فتحرك بتسارع على سطح  8.7Kgت قوة أفقية على جسم كتلته أثر (8
   من:ور مستعينا بالشكل احسب كلا الشكل المجا يف 

                                                                     الجسم. تسارع   (أ 

                                           الجسم. في   ةلمؤثر االقوة  دار مق ( ب

    القوة.من بدء تأثير  4sة التي قطعها الجسم بعد المساف ج(          

                                                                              

 
  المطلوب  المعطيات  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 ب احس أفقية،اولة طح طيستقر على س 7Kgب آخر كتلته لى سطح مكعع 6Kg  حديد كتلتهوضع مكعب من ال  (9

     الآخر.في المكعب  7Kgالذي كتلته   التي يؤثر بها المكعبجاه القوة مقدار وات  (أ 

                                                                        .         7Kgلذي كتلته ا في المكعب  6Kgي كتلته  عب الذلتي يؤثر بها المكواتجاه القوة ا  ب( مقدار            
  المطلوب  المعطيات  
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 الاحتكاك  على سطح مهمل   ،22.5Nمقدارها   قيةبقوة أف  5.4Kg والآخر  4.3Kgيدفع جسمان كتلة أحدهما  (10

                                                                                                                                                                                                                                                                                                      الجسمين.ا تسارع  م (أ 
   ؟   5.4Kgجسم الذي كتلته في ال 4.3Kg كتلته  الجسم الذيالتي يؤثر بها  القوة ب( ما  

                                                       ؟ 4.3Kg   الذي كتلتهالجسم  كتلته في في الجسم الذي  5.4Kgثر بها الجسم الذي كتلته يؤ ما القوة التي  ج( 

  المطلوب  ت  المعطيا
 
 
 
 

 
 

   10mه برج ارتفاعقمة  من  65Kg غواص كتلتهقفز   (11

     الماء.الغواص لحظة ارتطامه بسطح أوجد سرعة   (أ 
                                                                                                             التي يؤثر بها الماء في الغواص.     محصلة القوة   الماء، أوجدتحت سطح   2mعلى بعد  يتوقف الغواص   ( ب

  لوب المط    المعطيات
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 أفقي ، أكمل الجدول التالي  وعان على سطح موض  50Nوزنه   Bو   40Nوزنه  Aمان يمثل الشكل أدناه جس (12

 

 

 
 
 
 
 
 

 الاتجاه المقدار القوة 

   Bفي الجسم  Aالقوة التي يؤثر بها الجسم 

   Aفي الجسم   Bالجسم القوة التي يؤثر بها 

   ولة لطااي  ف Bالجسم  القوة التي يؤثر بها

   Bجسم في ال ر بها الطاولة  تؤثالقوة التي 

 ، أنظر الشكل وأكمل تعبئة الجدول المرفق .   50Nة وزن  أفقية،ضوعا على سطح طاولة ناه كتابا مو يمثل الشكل أد (13

 
 
 
 
 
 
 

 

 اتجاهها  مقدارها القوة 

F   لطاولةكتاب على ا     

F الطاولة على الكتاب     

F ابتلكحصلة على اال     

 

 يوتن الثاني تطبيقات على قانون ن
 

 الموازين  
 قدار الوزن  م  لأعلى تساوي ن قوة النابض ى ميزان فإعندما يقف شخص عل •

 الوزن    = النابضالنظام متزن لأن قوة   •

gF   = spF 

 
 

 الوزن الظاهري 

 سم " للج ري لوزن الظاهقف شخص على ميزان فإن قراءة الميزان تمثل ا ي  “عندما
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 صعد الات المح

 سم الحر  مخطط الج نون االق  الحالة  

 المصعد ساكنا أو 

 متحركا بسرعة منتظمة 
  g       = mFg = F ميزان 

 الوزن الظاهري = الوزن الحقيقي

 

 

 

 

 لمصعد يتسارع لأعلىا

 لأسفل(  )يتباطأ

 

 

a) +  (gm = F ميزان 

 يالحقيق < الوزنالوزن الظاهري 

 

 

 لع لأسف ار عد يتسلمصا
 لأعلى(  )يتباطأ

 

 

a ) -g (m = F ميزان 

 ي  الوزن الظاهري > الوزن الحقيق

 

 

 قوطا حرايسقط س صعدالم

 

 

 = 0F ميزان 

a = g 
 الأرضية  سارع المصعد = تسارع الجاذبيةت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

gF 

F ميزان 

gF 

F ميزان 

gF 

F ميزان 

gF 
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 تدريبات                                                                                                                          

 

 المصعد.  ما قوة الشد في الحبل الذي يرفع  m/s 20.45يتسارع للأعلى بمعدل  kg 31.10x10مصعد كتلته  (1)

                                                                                                     للمصعد.لحر أرسم مخطط الجسم ا 
  المطلوب  المعطيات  

 
 

 الآتية: وذلك في الحالات  ،Kg 53ه كتلته ما القوة التي يؤثر بها الميزان في شخص يقف علي مصعد.ميزان داخل  ضع و   (2)

 إذا تحرك المصعد لأعلى بسرعة منتظمة         (أ 
     .للأعلى في أثناء حركته  m/s 22.0بمعدل المصعد  طأإذا تبا ( ب

                                                                                                                                                                                                                                                                                                        للأعلى.في أثناء حركته  2s/1.8 mالمصعد بمعدل   إذا تسارعج(                    
  المطلوب  المعطيات  

 
 
 
 

 
 احسب  معلق رأسيا بواسطة خيط مثبت في سقف مصعد 4kgجسم كتلته   (3)

 لى بسرعة ثابتة. ا تحرك المصعد لأعخيط إذ الشد في ال  قوةأ( 

        لأعلى. 22m/sإذا تباطأ المصعد بمعدل   الخيط وة الشد في قب(  

                                                                                              تى ينعدم الشد في الخيط      واتجاه تسارع المصعد ح مقدار ج(    

  المطلوب  لمعطيات  ا
 
 

 
 
 

4 kg



   عداد أ / محمد الشبراوي إ                                                              102مقرر فيز                                      الصف الأول الثانوي                                    

79 
 

 التالية: لحالات ما قراءة الميزان في ا 4.8Kgوكتلة حقيبتها  52.8Kgذا كانت كتلتها صعد فإفي أرضية متقف سارة على ميزان  (4)

     25.6m/sعندما يتحرك المصعد للأعلى بتسارع  (أ 

          2.3m/sمنتظمة مقدارها عندما يتحرك المصعد للأسفل بسرعة  ( ب

                                                                

 

  المطلوب  عطيات  الم
 
 
 
 

 
 

تين ثم ثاني ةدلم  m/s 22بدأ المصعد بالحركة للأعلى بتسارع مقداره  ساكن، على ميزان في مصعد   75Kgته يقف عبد الرحمن وكتل (5)

 التالية:تابع حركته باتجاه الأعلى بسرعة منتظمة أجب عن الأسئلة 

 الجسم الحر  مخطط  ارسم عوده.ء صلحركة المصعد أثنا الجسيم النقطيرسم نموذج  ا (أ 

 بتسارع. ن في أثناء حركة المصعد في عبد الرحم لمؤثرة للقوى ا 

 ع لمصعد بتسار ا  تحرك فيهااحسب قراءة الميزان خلال الفترة التي كان ي ( ب

  
  المطلوب  المعطيات  
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المصعد  يتحرك   ي اتجاهأ  ففي 11Nالميزان  وكانت قراءة  ،1kgتلته ك ميزانا علق فيه جسم كد تركب في مصعد وتمسك في ي اعندم . (6

                                                                                                                    .............................................. ................................................................................................................................         اللحظة؟في تلك 

   الآتية: أجب عن الأسئلة   لأسفل، ل مصعد يتحركخ الي موضوع دعلى ميزان منز  يقف  N 600شخص وزنه  (7

                                                     ..........................................................................     ؟منتظمةفل بسرعة صعد لأس ما قراءة الميزان أثناء حركة الم  (أ 

                   .............................................( ستقلأم   )ستزداد  هدفه؟ند اقتراب وصول المصعد إلى ءة الميزان عار ف ستتغير ق كي ( ب

                                             المصعد.تحرك به  فاحسب التسارع الذي ي   N 480تشير إلى   لميزان ت قراءة انإذا كا ( ج

 

 

 

 

 

 

 

 

 س: ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة  

 
  524.5Nوعندما وقفت في المصعد المتحرك على ميزان منزلي وقرأت وزنها فكان  520.4Nلبة عبلة إذا كان الوزن الحقيقي للطا (1)

 د:  فهذا يدل على أن المصع

       متسارعاً للأسفل  ب(  على  أ( متسارعاً للأ 

  2m/sلأعلى بسرعة منتظمة متحركاً لد(             اً ساكن( ج

 د حالة السكون فإذا سقط  عن 1.5Nفي الشكل قراءة الميزان النابض ي عند تعليق الجسم تساوي  (2)

 الميزان والجسم المعلق به بشكل مفاجئ فإن قراءة الميزان أثناء السقوط تساوي: 

 

        1.5Nب(    14.7N أ( 

  0.75Nد(           0( ج
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 13.7Nاستخدم ميزان نابض ي لقياس وزن سمكة قبل تحرك المصعد كانت قراءة الميزان  (3)

 : يكون المصعد وبذلك  12.7Nحركة المصعد أصبحت قراءة الميزان وعند  

 

 

  متحركاً لأسفل بسرعة منتظمةب(  لأعلى بسرعة منتظمة  أ( متحركاً 

 متحركاً لأسفل بتسارع منتظم د(       لأعلى بتسارع منتظم  ( متحركاً ج

لميزان في  عند حركة المصعد نحو الأسفل بسرعة منتظمة ، ما القوة التي يؤثر بها ا  مصعد،تقف هند على ميزان موضوع على أرضية  (4)
 هند ؟  

  أكبر من وزنها ب(    تساوي وزنها  أ( 

   تساوي صفراً د(        أقل من وزنها ( ج

 لجاور، فإذا سقط الميزانفي حالة سكون ومعلق بميزان زنبركي كما في الشكل ا 1Kgجسم كتلته  (5)

 فإن قراءة الميزان أثناء السقوط تساوي:   مفاجئ،والجسم معلق به بشكل 

 

 

   10Nب(     صفر أ( 

  20Nد(          1N( ج
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 القوة المعيقة والسرعة الحدية
 

    القوة المعيقة 

 سم يتحرك خلاله " ة التي يؤثر بها مائع في ج" قوة الممانع    

 

 عيقة  ا القوة المل التي تعتمد عليهالعوام

 المعيقة( قوة  دار الزادت سرعة الجسم زاد مق  )كلماالجسم حركة   -1

  وحجمه(   )شكلهخصائص الجسم  -2

 حرارته( ودرجة  )لزوجته خصائص المائع  -3

 لسرعة الحدية ا

 ة مع قوة الجاذبية " دما تتساوى القوة المعيقعن الجسم الساقط " السرعة المنتظمة التي يصل إليها 

 ه  ت سرعتالذي يسقط سقوطا حرا كلما زاد للجسم ة المعيقة تزداد القو  •

 صل القوة المعيقة إلى الحد الذي تصبح فيه مساوية لقوة الجاذبية تعندما  •

 يصبح تسارع الجسم صفرا ويسقط الجسم بسرعة منتظمة      

   a = 0           g= F d0            F = netF              د السرعة الحدية عن •
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 يباتتدر
 

          المراوح.احسب القوة التي يؤثر بها الهواء في  2m/s2ى بمعدل الأعلنحو  4500Kgرة مروحية كتلتها رع طائتتسا (1

  المطلوب  المعطيات 

 

فل لبعض الوقت ثم فتح المظلة ظلة بدأ يتسارع نحو الأسلى ارتفاع شاهق وقبل أن يفتح المقام مظلي بالقفز من طائرة متوقفة ع (2
 98.8Kgكتلة المظلي مع مظلته  أن إذا علمت الأرض،نتظمة حتى وصل سطح سرعة مبالسقوط ب  وأخذ

 الآتية: أجب عن الأسئلة  

    الهواء.ا مقدار قوة مقاومة م (أ 

                                                                                                                                                                          ماذا تسمى أقص ى سرعة وصل إليها المظلي أثناء هبوطه؟ ( ب

  المطلوب  المعطيات 

 

 

 

ل  ة قبالكر  (2)الشكل بينما يمثل  سقوطها،الكرة لحظة    (1)يمثل الشكل   بناية،كرة تنس طاولة من قمة   أسقط طالب (3

 التالية:ة الأسئلثم أجب عن تأمل الشكلين جيدا  بالأرض، هاطامارت

   A,B,Cما اسم القوى الممثلة بالرموز   -1

:A ................................. . ............................................................................................................................................................................ .................. ........   

:B  ........................................................................................................................................................................... .... ............................................ ...... ........ 

            .   :C  .................................................................................................................................................................................................................................... ... 

 ............................... .....................................................................................   ؟(2)ما قيمة تسارع الكرة في الشكل   -2

 .......................... ...................................................................................   .(2)لشكل ماذا تسمى سرعة الكرة في ا -3
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وتتعرض الكرة أثناء سقوطها لقوة مقاومة هواء مقدارها  34.5mسطح مبنى ارتفاعه من السكون من  3Kgألقيت كرة كتلتها  (4

12N  لية: التاأجب عن الأسئلة 

        ولماذا؟ حرا؟ وطا  رة سقالكبر سقوط هل يعت (أ 

         لكرة.اار تسارع  احسب مقد  ( ب

   أكبر(  )أيهماالأرضية بية مقدار تسارع الكرة ومقدار تسارع الجاذ بين قارن ج( 

        الأرض.ها سطح سرعة الكرة لحظة وصول  د( احسب

                                                                                                      الأرض. مقدار الزمن المستغرق للوصول إلى سطح   ه( احسب

                                                                                                                    

  المطلوب  لمعطيات ا
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 قوى الشد في الحبال أو الخيوط 

 

    )TF ( قوة الشد

 سم " خيط في الجبل أو  التي يؤثر بها ح “القوة

   : مهمةحظات لام

 الشد في الحبل يساوي مجموع أوزان جميع الأجسام المعلقة به .  •

 .مهملةالحبل الشد في أي مكان في الحبل يساوي وزن الدلو لأن كتلة  •

 ل يؤثر كل فريق بقوة  شد الحب   لعبةفي   •

 ) من خلال الشد في الحبل ( مساوية  

 . ق الآخرها الفريومعاكسة للقوة التي يؤثر ب

 د في الحبل = قوة شد كل فريق ش قوة ال •

    

 تدريبات
 
 

السكون، و حركته من  الدل   أن يبدأوبعد   525Nبواسطة حبل يستطيع تحمل قوة شد قصوى مقدارها  50Kgيُرفع دلو كتلته  (1

                                                                               بل ؟  نقطاع الحتمال لا ، فإذا كان التسارع منتظما ، هل هناك اح  m/s 3يتحرك بسرعة  m 3على ارتفاع   يتحرك أن  وبعد

  المطلوب  المعطيات 
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كما   2mها من الأسفل قطعة أخرى كتلتها ربوط بوم الكتلة، مهمل   بلمربوطة بح 5Kg 1m =رخام يتدلى من السقف قطعة من ال (2

 فأوجد.  19.6Nبل السفلي بالشكل فإذا بلغ الشد في الح

           2mكتلة قطعة الرخام    (أ 

                                 العلوي. الشد في الحبل  ( ب

                                                                                                                                                                                         

  المطلوب  المعطيات 

 

 

 

 ل ( ، وكتلة قطعة ) لاحظ الشك   N 63فإذا كان الشد في الحبل العلوي  الكتلة،ب مربوطتان بحبل مهمل الطو  ن مقطعتين  (3

 احسب ما يأتي : ،  Kg 3السفلي الطوب 

                                                                                              السفلي.مقدار الشد في الحبل  (أ 

                                                                             mالطوب تلة قطعة ك (ب

 
                                

 
 المعطيات 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 المطلوب 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

m 

3 Kg 

63 N 
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   يلي:أملس أوجد ما   بقوة أفقية على سطح لجسمانكتلة سحب اجسمان متصلان بخيط مهمل ال (4

    جسم.تسارع كل   (أ 

                                                                                                                                                                                                                                                        الخيط. قوة الشد في    ( ب

  المطلوب  المعطيات 

 

 

 ح أملس كما بالشكل أوجد: وة أفقية على سط كتل بقال سحبت  الكتل،ة  ثلاث كتل متصلة بوساطة خيوط مهمل(  5 

 كل كتلة.       تسارعأ( 

                                                                                                                                                                                         خيط. ل  قوة الشد في ك ب( 

  المطلوب  يات المعط 

 

 

 

 لس  احسب كلا من  فقي أملى سطح أع  جسمين متصلين بخيط رفيع موضوعين في  252Nأثرت قوة سحب مقدارها ( 6

   الجسمين.تسارع   (أ 

                                                                                                                                                                                                                              الخيط. قوة الشد في    ( ب
                               

 ت المعطيا

 
 
 

 لمطلوب ا
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اء مهملة الكتلة فإذا انطلق  رة ملسفوق بكيمرر الحبل لكتلة مربوطان بحبل مهمل ا 3Kg، والثاني  5Kgجسمان كتلة الأول    (7

 (   2g = 10 m/sالجسمان من السكون أوجد ما يلي : ) اعتبر أن 

      ين.الجسم  تسارع   (أ 

                     الحبل.الشد في    ( ب

                                                                                                                                                                                               

 ت المعطيا

 
 
 

 لمطلوب ا

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 القوة العمودية  

 بها سطح عموديا على جسم ما " " قوة تلامس يؤثر 

 
 
 
 
 
 
 
 

p+ F  gF  = NF             = Fg TF+  NF                   g= F NF   

 



   عداد أ / محمد الشبراوي إ                                                              102مقرر فيز                                      الصف الأول الثانوي                                    

89 
 

 القوة العمودية المؤثرة في جسم لا تساوي دائما وزن الجسم   •

 لجسم  ية = وزن االعمود وةقال  ( a )في الشكل   •

 م  القوة العمودية أقل من وزن الجس ( b )في الشكل   •

 القوة العمودية أكبر من وزن الجسم   ( c )في الشكل   •

 تدريبات

 حب لأعلى قليلا بقوة شد وس الجاور، ما في الشكل بخيط ك 50Nنة صندوق وز  ربط (1)

   وديةعمالقوة الار  دسب مق ، انظر الشكل واح  22Nلا تكفي لرفعة عن الطاولة مقدارها 

                                                                                                                                                                                                                   الصندوق. طاولة على  بها سطح الالتي يؤثر 
                                           

 ت المعطيا

 
 
 

 لمطلوب ا

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   دوق بواسطةة تم الضغط على الصنعلى سطح طاول موضوع N 70صندوق وزنه   (2)

 مقدار القوة العمودية التي يؤثر   بالشكل احسبكما   لأسفل  N 50بقوة قدرها اليد 

           الصندوق.طاولة على لاسطح بها  

 
 
 
 ت ياالمعط 

 
 
 

 لمطلوب ا

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


